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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification Details

Dimensions (W x H x D) % DIN-144 x 144 x 192 mm (5.7 x 5.7 x 7.6 in.)

Enclosure UL50E type 4X, IEC/EN 60529-IP 66, NEMA 250 type 4X
Metal enclosure with a corrosion-resistant finish

Weight 1.7 kg (3.7 Ib) (Controller weight without optional modules)

Pollution degree 4

Installation category 1l

Protection class I, connected to protective earth

Power requirements AC controller: 100-240 VAC +10%, 50/60 Hz; 1 A (50 VA with 8W
sensor load, 100VA with 28W sensor load)

DC controller: 18-28 VDC; 2.5 A (12W with 9W sensor load, 36W
with 20 W sensor load)

Operating temperature —20 to 60 °C (-4 to 140 °F) (8 W (AC)/9 W (DC) sensor load)
—20 to 45 °C (-4 to 113 °F) (28 W (AC)/20 W (DC) sensor load)
Linear derating between 45 and 60 °C (-1.33 W/°C)

Storage temperature —201to 70 °C (-4 to 158 °F)

Relative humidity 0 to 95%, non-condensing

Altitude 2000 m (6562 ft) maximum

Display 3.5-inch TFT color display with capacitive touchpad
Measurement Two device, digital SC connectors

Relays (high voltage) Two relays (SPDT);

Wire gauge: 0.75 to 1.5 mm?2 (18 to 16 AWG)

AC controller

Maximum switching voltage: 100—-240 VAC

Maximum switching current: 5 A Resistive/1 A Pilot Duty
Maximum switching power: 1200 VA Resistive/360 VA Pilot Duty
DC controller

Maximum switching voltage: 30 VAC or 42 VDC

Maximum switching current: 4 A Resistive/1 A Pilot Duty
Maximum switching power: 125 W Resistive/28 W Pilot Duty

Analog inputs (optional)® | One 0-20 mA (or 4-20 mA) analog input on each analog input module
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Specification Details

Analog outputs (optional)® | Five 0-20 mA (or 4-20 mA) analog outputs on each analog output

module’

Digital communication Profibus DPV1 module, Modbus TCP, PROFINET module,

(optional)3 EtherNet/IP™2 module

Network connection? LAN version (optional): Two Ethernet connectors (10/100 Mbps),
M12 female D-coding connector; Cellular version and WiFi version
(optional)*

USB port Used for data download and software upload. The controller records

approximately 20,000 data points for each connected sensor.

Compliance information CE. ETL certified to UL and CSA safety standards (with all sensor
types), FCC, ISED, KC, RCM, EAC, UKCA, SABS, C- (Morocco)

Warranty 1 year (EU: 2 years)

Section 2 Online user manual

This Basic User Manual contains less information than the User Manual, which is available on the
manufacturer's website.

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

1 Refer to the module documentation for additional information.
Note: Install only one module in one of the available slots.

2 EtherNet/IP is a trademark of OVDA Inc.

3 Dependent on controller configuration.

4 An external USB box WiFi is necessary for network connection on WiFi versions. An external
USB box cellular is necessary for network connection on cellular versions.
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Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death
or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that
requires special emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid
potential injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety
information.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD)
and indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

j This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European
domestic or public disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the
manufacturer for disposal at no charge to the user.

3.1.3 Compliance and certification

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate
protection to radio reception in such environments.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
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and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.
4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
5. Try combinations of the above.

3.2 Intended use

The SC4500 controller is intended for use by water treatment professionals who measure multiple
water quality parameters in industrial water, municipal water or waste water plants. The
SC4500 controller does not treat or alter water.

3.3 Product overview

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process
and/or chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring
requirements related to public health, public safety, food or beverage manufacture or
processing, it is the responsibility of the user of this instrument to know and abide by any
applicable regulation and to have sufficient and appropriate mechanisms in place for
compliance with applicable regulations in the event of malfunction of the instrument.

NOTICE

Network and access point security is the responsibility of the customer that uses the wireless
instrument. The manufacturer will not be liable for any damages, inclusive however not limited to
indirect, special, consequential or incidental damages, that have been caused by a gap in, or
breach of network security.

NOTICE

Perchlorate Material—Special handling may apply. Refer to
www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate. This perchlorate warning applies only to primary
batteries (provided singly or installed on this equipment) when sold or distributed in California, USA.

NOTICE

The controller is supplied with a protection foil installed on the display. Make sure to remove the
protection foil before the controller is used.

The SC4500 is a 2-channel controller for digital analytical devices (e.g., sensors and analyzers).
Refer to Figure 1.

The controller shows sensor measurements and other data on the display, can transmit analog and
digital signals, and can interact with and control other devices through outputs and relays. Outputs,
relays, sensors and modules are configured and calibrated through the user interface on the front of
the controller or remotely for network connected controllers. The controller connects to Claros with a
cellular network®, WiFi network® or through LAN connection. The Prognosys diagnostic system5
shows the status of maintenance tasks and gives the status of the instrument condition.

The instrument display is a touchscreen. The instrument enclosure has a protective vent in the
bottom. Do not cover or remove the protective vent. Replace the protective vent if damage is seen.
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The controller is available with optional expansion modules. Refer to the expanded user manual on
the manufacturer's website for additional information.

Figure 1 Product overview

'

1 Label for module installation 7 USB cover

N

USB connection for external USB box (WiFi | 8 Electrical connections and fittings
or cellular connection)

3 Expansion module® 9 Protective vent

4 Additional expansion module slots 10 Cover for module installation
5 Touchpad display 11 High-voltage barrier

6 USB connection for data download and

firmware update

5 Dependent on controller configuration. The expansion modules are factory-installed based on
controller configuration.
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3.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

B

SC4500 controller

7 Mounting foot (mounting bracket inserts) (2x)

Mounting hardware

8 Flat washer, Ys-inch ID (4x)

Sealing gasket for panel mount, Neoprene

9 Lock washer, Y-inch ID (4x)

10 Keps hexnut, M5 x 0.8 (4x)

Vibration isolation washer for pipe mount (4x)

11 Pan head screws, M5 x 0.8 x 15 mm (4x)

1
2
3
4 Vibration isolation gasket for pipe mount
5
6

Bracket for wall and pipe mounting ©

12 Pan head screws, M5 x 0.8 x 100 mm (4x)’

Section 4 Installation

ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

6 A bracket for panel mounting is available as an optional accessory. Refer to the expanded user

manual for replacement parts and accesories.

7 Used for variable diameter pipe mount installations.
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4.1 Installation guidelines

ADANGER

Electrical shock hazard. Externally connected equipment must have an applicable
country safety standard assessment.

NOTICE

Do not install the controller in an environment with a caustic atmosphere without a protective
enclosure. A caustic atmosphere will cause damage to electronic circuitry and components.

NOTICE

Do not install the controller outdoors in an environment that receives direct sunlight or UV radiation
or damage to the controller can occur. Install the optional UV protection screen with sunroof to
prevent damage from UV exposure when installed outdoors in direct sunlight.

Note: (Network and Claros version only) Make sure that your IT department has approval for the installation and
commissioning of the device. Administrator rights are not necessary. The email address "No-reply@hach.com”
sends the setup email and "donotreply@hach.com" sends the system notifications that are necessary for the
installation. Add the two email addresses to the safe senders list to make sure to receive mails from these senders.
Hach does not send a request to confirm that the sender is not a robot.

+ Install the controller in a location where the power disconnect device for the controller is easily
operated.

Attach the controller upright and level on a flat, vertical surface.
As an alternative, attach the instrument to a panel, vertical pole or horizontal pole.

Make sure that the device is in a location where there is sufficient clearance around it to make
connections and to do maintenance tasks.

Make sure that there is a minimum of 16 cm (6.30 in.) of clearance for the enclosure doors to
open.

Install the instrument in a location with minimum vibration.

The optional holder for mobile phones is recommended for all installations.

The optional sunroof or the optional UV protection screen with sunroof is recommended for all
outdoor installations.

Give protection to computers or other connected equipment that may not have equivalent
environmental ratings based on the enclosure rating of the equipment.

Obey specified ambient ratings on the internal side of panels for panel mount installations.
Make sure that the maximum power rating is correct for the ambient temperature.

4.2 Mechanical installation

4.2.1 Attach the instrument to a wall

Attach the controller upright and level on a flat, vertical surface. Make sure that the wall mounting is
able to hold 4 times the weight of the equipment. Refer to the illustrated steps in Figure 3 and
Product components on page 8 for the necessary mounting hardware.
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Figure 3 Wall mounting
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4.2.2 Attach the instrument to a pole

Attach the controller upright to a pole or pipe (horizontal or vertical). Make sure that the pipe diameter
is 19 to 65 mm (0.75 to 2.5 in.) Refer to the illustrated steps in Figure 4 and Product components
on page 8 for the necessary mounting hardware.
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Figure 4 Pole mounting
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4.2.3 Install the instrument in a panel

A rectangular hole is necessary for panel installation. Use the supplied sealing gasket for panel
mount as a template to cut the hole in the panel. Make sure to use the template in the up position to
install the controller vertical. Refer to Figure 5.

Note: If using the bracket (optional) for panel mounting, push the controller through the hole in the panel and then
slide the bracket over the controller on the back side of the panel. Use the four 15 mm pan head screws (supplied)
to attach the bracket to the controller and secure the controller to the panel.
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Figure 5 Panel mounting dimensions
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4.3 Electrical installation

4.3.1 Electrical connectors and fittings

Figure 6 shows the electrical connectors and fittings on the instrument. To keep the environmental
rating of the enclosure, make sure that there is a plug in the strain relief fittings that are not used and
a connector cap on the unused connectors.

Based on the controller configuration, the controller has:

» Ethernet connectors (LAN) to give internet access to the controller through a customer network.
» Ethernet connectors for Industrial Ethernet Protocols: EtherNet/IP or PROFINET.
+ Digital SC connectors for digital SC sensors, digital gateways and analyzers.

A color code identifies the connectors. The LAN connectors are green. The EtherNet/IP or
PROFINET connectors are yellow. The Digital SC sensor connectors are black. Refer to Table 1 for
the applicable options for each connector and fitting.

Note: The controller is supplied without strain relief fittings installed. The user must supply the necessary strain
reliefs. Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for additional information.
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Figure 6 Electrical connectors and fittings

1 Ethernet connector (optional) for LAN port
1 or EtherNet/IP or PROFINET connector

5 Strain relief fitting for USB box and modules:
Analog inputs/outputs, Profibus DP

2 Ethernet connector (optional) for LAN port
2 or EtherNet/IP or PROFINET connector

6 Power cord (or conduit hub)®

3 Digital SC connector: Sensor 1. Optional:
Analog sensor connection to mA input

4 Digital SC connector: Sensor 2. Optional:
Analog sensor connection to mA input

7 Strain relief fitting for high voltage relay

Table 1 Options for each connector and fitting

Item in Figure 6 19 2 Option'® 3 /4 (5 (6 |7
Digital SC sensor X

4-20 mA input X

4-40 mA output X
Profibus DP X
USB Box X
LAN + LAN Green Green Split / Chaining

LAN + Modbus TCP Green Yellow Mix IEP

EtherNet/IP Yellow Yellow IEP only

LAN + EtherNet/IP Green Yellow Mix IEP

PROFINET Yellow Yellow IEP only

LAN + PROFINET Green Yellow Mix IEP

High voltage relay

Power supply

8 The power cord is factory-installed based on the controller configuration.
9 A color code identifies the connectors. The LAN connectors are green. The EtherNet/IP or

PROFINET connectors are yellow.

10 Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for additional information.
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4.3.2 Electrostatic discharge (ESD) considerations

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged
M by static electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Refer to the steps in this procedure to prevent ESD damage to the instrument:

» Touch an earth-grounded metal surface such as the chassis of an instrument, a metal conduit or
pipe to discharge static electricity from the body.

Avoid excessive movement. Transport static-sensitive components in anti-static containers or
packages.

Wear a wrist strap connected by a wire to earth ground.

Work in a static-safe area with anti-static floor pads and work bench pads.

4.3.3 Power connections
ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this
section of the document.

ADANGER

Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical
connections.

If the controller does not have an installed power cord, connect power with conduit or a power cord.
Refer to the sections that follow to connect power with conduit or a power cord.

4.3.3.1 Open the controller cover
Open the controller cover to get access to the wiring connections. Refer to Figure 7.

Figure 7 Open the controller

]
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4.3.3.2 Remove the high-voltage barrier

High-voltage wiring for the controller is located behind a high-voltage barrier in the controller
enclosure. Do not remove the barrier while power is supplied to the controller. Make sure that the
barrier is installed before power is supplied to the controller.
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Remove the high-voltage barrier to get access to the high-voltage wiring. Refer to Figure 8.

Figure 8

High-voltage barrier

4.3.3.3 Wiring for power

ADANGER

A\

Electrocution hazard. Protective Earth Ground (PE) connection is required.

ADANGER

Electrical shock and fire hazards. Make sure to identify the local disconnect clearly for
the conduit installation.

A\
A\

Potential Electrocution Hazard. If this equipment is used outdoors or in potentially wet
locations, a Ground Fault Interrupt device must be used for connecting the equipment to
its mains power source.

A

Electrocution hazard. The local disconnection means must disconnect all the electrical
current-carrying conductors. Mains connection must keep supply polarity. The separable
plug is the disconnect means for cord connected equipment.

A\

Electrical shock and fire hazards. Make sure that the user-supplied power cord and non-
locking plug meet the applicable country code requirements.
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Explosion hazard. This manual is only for installation of the unit in a non-hazardous
i-‘@g location. For installation of the unit in hazardous locations, use only the instructions and
approved control drawing provided in the hazardous location installation manual.

NOTICE

Install the device in a location and position that gives easy access to the disconnect device and its
operation.

The controller can be purchased as either a 100-240 VAC powered model or a 18-28 VDC powered
model. Follow the appropriate wiring instructions for the purchased model.

Supply power to the instrument with conduit or a power cable. Make sure that a circuit breaker with
sufficient current capacity is installed in the power line. The circuit breaker size is based on the wire
gauge used for installation.

For installation with conduit:

* Install a local disconnect for the instrument within 3 m (10 ft) of the instrument. Put a label on the
disconnect that identifies it as the main disconnect device for the instrument.

» Rated for at least 90 °C (194 °F) and applicable to the installation environment

+ For permanent connections use only solid wires. Use cable dimensions between 0.75 to 1.5 mm?
(18 to 16 AWG). Flexible wires must have a crimped ferrule or pin type terminal on the end.

» Connect equipment in accordance with local, state or national electrical codes.

» Connect the conduit through a conduit hub that holds the conduit securely and seals the enclosure
when tightened.

+ If metal conduit is used, make sure that the conduit hub is tightened so that the conduit hub
connects the metal conduit to safety ground.

» The DC power source that supplies power to the DC controller must maintain voltage regulation
within the specified 18-28 VDC voltage limits. The DC power source must also provide adequate
protection against surges and line transients.

For installation with a power cable, make sure that the power cable is:

* Less than 3 m (10 ft) in length
» Rated sufficient for the supply voltage and current.
» Rated for at least 90 °C (194 °F) and applicable to the installation environment

+ Not less than 0.75 mm? (18 AWG) with applicable insulation colors for local code requirements.
Flexible wires must have a crimped ferrule or pin type terminal on the end.

» A power cable with a three-prong plug (with ground connection) that is applicable to the supply
connection

» Connected through a cable gland (strain relief) that holds the power cable securely and seals the
enclosure when tightened

» Does not have a locking type device on the plug

4.3.3.4 Connect conduit or a power cord

NOTICE

The manufacturer recommends the use of manufacturer-supplied electrical components, such as
power cord, connectors and strain relief fittings.

Make sure that the cable sheath goes through the inner side of the enclosure to keep the
environmental rating of the enclosure.

The controller can be wired for line power by hard-wiring in conduit or wiring to a power cord.
Regardless of the wire used, the connections are made at the same terminals.
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The power cable plug is used to connect and disconnect power to the controller. For installation in
conduit, the installed local disconnect is used to connect and disconnect power to the controller.

Refer to Figure 9 and Table 2 or Table 3 to connect conduit or a power cord. Insert each wire into the
appropriate terminal until the insulation is seated against the connector with no bare wire exposed.
Tug gently after insertion to make sure that there is a secure connection. If necessary, remove the
connector from the PCBA for easier wiring of the terminals.

Note: Make sure that all of the cables stay below the cable limit line printed on the PCBA to prevent interferences
with the high-voltage barrier. Refer to Figure 9.

Figure 9 Connect conduit or a power cord

1 AC and DC power terminal 3 Protective earth ground
2 Cables limit: do not put cables above the 4 Conduit hub (or strain relief fitting for power
line. cord)

Table 2 Wiring information—AC power

Terminal Description Color—North America Color—EU
L Hot (Line 1) Black Brown
N Neutral (N) White Blue
@ Protective earth ground Green Green with yellow stripe

Table 3 Wiring information—DC power

Terminal Description Color—North America Color—EU
L +24 VDC Red Red
N 24 VDC return Black Black
@ Protective earth ground Green Green with yellow stripe
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4.3.4 Connect the high-voltage relays
ADANGER

Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical
connections.

>

Potential Electrocution Hazard. Power and relay terminals are designed for only single
wire termination. Do not use more than one wire in each terminal.

>

Potential fire hazard. Do not daisy-chain the common relay connections or jumper wire
from the mains power connection inside the instrument.

>

Explosion hazard. This manual is only for installation of the unit in a non-hazardous
location. For installation of the unit in hazardous locations, use only the instructions and
approved control drawing provided in the hazardous location installation manual.

ACAUTION

Fire hazard. Relay loads must be resistive. Always limit current to the relays with an
external fuse or breaker. Obey the relay ratings in the Specifications section.

> B

Make sure that the cable sheath goes through the inner side of the enclosure to keep the
environmental rating of the enclosure.

®

The instrument has two non-powered relays, each with a single-pole change-over contact. For AC
controllers, the wiring compartment is not made for voltage connections more than 264 VAC.

The relay terminals are located behind a high-voltage barrier in the controller enclosure. Do not
remove the barrier while power is supplied to the relay terminals. Do not supply power to the relay
terminals when the barrier is not installed.

Connect each relay to a control device or an alarm device as necessary. Refer to Figure 10 and
Table 4 to connect the relays. Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website for
additional information.

Refer to Specifications on page 3 for the relay specifications. The relays are isolated from each other
and the low-voltage input/output circuitry.

The largest gauge wire the power and relay plugs are rated for 1.5 mm? (16 AWG). The relay
terminals accept 0.75 to 1.5 mm? (18 to 16 AWG) wire (as determined by load application). Use wire
with an insulation rating of 300 VAC or higher. Insert each wire into the appropriate terminal until the
insulation is seated against the connector with no bare wire exposed. Tug gently after insertion to
make sure that there is a secure connection. If necessary, remove the connector from the PCBA for
easier wiring of the terminals. Flexible wires must have a crimped ferrule or a pin type terminal on the
end.

Note: Make sure that all of the cables stay below the cable limit line printed on the PCBA to prevent interferences
with the high-voltage barrier.

The current to the relay contacts must be 5 A (resistive only load), 1250 VA 125 W (resistive only
load) or less. Make sure to have a second switch available to remove power from the relays locally in
case of an emergency or for maintenance.
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For AC controllers, use the relays at high voltage. For DC controllers, use the relays at low voltage.
Refer to Specifications on page 3 for the relay specifications. Do not configure a combination of both
high and low voltage.

Relay terminal connections to the mains circuit in permanent connection applications must have
insulation rated for a minimum of 300 V, 90 °C (194 °F). Terminals connected to the mains circuit
with a power cord connection must be double insulated and rated 300 V, 90 °C (194 °F) at both the
inner and outer insulation levels.

Figure 10 Connect the relays

LNC _com No
1.2 3

LNC com No
4 5 6

se=s)

[2.95 Ibf.f]

Table 4 Wiring information—relays

Terminal Description Terminal Description
1 Relay 2, NC 4 Relay 1, NC
2 Relay 2, common 5 Relay 1, common
3 Relay 2, NO 6 Relay 1, NO
NC = normally closed; NO = normally open

4.3.5 Install an expansion module

location. For installation of the unit in hazardous locations, use only the instructions and

| Explosion hazard. This manual is only for installation of the unit in a non-hazardous
b
‘M approved control drawing provided in the hazardous location installation manual.

Expansion modules with analog outputs, analog inputs and Profibus communication are available for
the controller. Refer to the documentation supplied with the module for additional information.
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4.4 Close the cover

ADANGER

voltage barrier in the controller enclosure. The barrier must remain in place except when
installing modules, or when a qualified installation technician is wiring for power, relays or

i Electrocution hazard. High voltage wiring for the controller is connected behind the high
analog and network cards.

NOTICE

Close the controller cover and make sure that the cover screws are tight to keep the environmental
rating of the enclosure.

After the power connections are made, install the high-voltage barrier. Make sure that the high-
voltage barrier is correctly put on the enclosure guides and fixed to the main PCBA. Make sure that
the lower part of the high-voltage barrier (soft rubber lip) is correctly installed and has no
deformation. Refer to Figure 11.

Close the controller cover. Tighten the cover screws with 2 Nm (17.70 Ibf-in) torque. Refer to
Figure 7 on page 14.

Figure 11 Install the high voltage barrier

4.5 Connect measurement devices

Connect digital devices (e.g., sensors and analyzers) to the device connectors on the instrument.
Refer to Figure 12. Keep the device connector caps for future use.

Make sure that the device cables do not cause a trip hazard and do not have sharp bends.
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Figure 12 Connect a device

Section 5 User interface and navigation

Do not use writing tips of pens or pencils or other sharp objects to make selections on the screen or
damage to the screen will occur.

Figure 13 shows an overview of the home screen. Refer to Table 5 for the descriptions of the icons in
the display.

The instrument display is a touchscreen. Only use a clean, dry finger tip to navigate the functions of
the touchscreen. To prevent unwanted touchs, the screen is automatically lock after a period of
inactivity. Touch the screen and swipe up to set the screen back to operation again.

English 21



Figure 13 Main screen
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1 Measurement window: shows a device data,
push on the tile to show the device detail
window.

4 Prognosys icon (optional)

alarm conditions, push on the bar to see the
system errors and warnings. Shows pending
tasks and information about the system

2 Diagnostic bar: shows system messages and

3 Status bar

5 Carousel icon: swipe on the screen to left or
right to show other screen views.

Table 5 Icon descriptions

Icon Description Icon Description
— Push to show the Main menu. 3G/4G signal strength. Shows
— A0l [ hen a USB box with a celluar

modem is connected to the
controller.

Claros connection

USB connection. Shows when a
USB flash drive is connected to
the controller. Blinks when there
is data transmission.

WiFi connection. Shows when a
USB box with a WiFi adapter is
connected to the controller.

.)))

Remote user. Shows when a
remote user is connected to the
controller.

Screen lock. Shows when the
screen is locked.!! Swipe up to
unlock the screen.

&

Push to enter a submenu or go
back to the previous menu.

When in a sub menu, push to go
to the main screen.

&

Section 6 Startup

Connect the power cord to an electrical outlet with protective earth ground or set the circuit breaker

for the controller to on.

6.1 Enter initial settings

At initial startup, follow the prompts on the display to set up the language, the date, the time and
network information. Refer to Configure the controller settings on page 23 to change the settings.

11 The Screen lockoption is enabled by default.
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Section 7 Operation

7.1 Configure the controller settings
Set the controller language, time, date, facility, location and display options.
1. Push the main menu icon, then select Controller > General.
2. Select and configure each option.
Option Description
Language Sets the language that shows on the controller display and in the log files.

Time zone  Sets the time zone. Select the Region and City for the time zone.
Note: When the controller is connected to Claros, Time zone setting is disabled.

Time format Sets the time format: 12 h (default) or 24 h.

Time Sets the time.

Date Sets the date.

Date format Sets the date format: dd/mm/yyyy or mm/dd/yyyy (default)

Facility Sets the name of the facility (32 characters maximum). Default: not selected

Location Sets the name of the location (32 characters maximum). Default: controller serial
number

Display Sets the display options:

» Screen lock—When set to on (default), the screen automatically locks after the
inactivity period. When the screen is locked, the touchscreen is disabled and
there are no active areas in the display. Touch the screen and swipe up to set
the screen back to on.

Note: The manufacturer strongly recommends not to disable the Screen lock setting. The
Screen lock setting prevents unwanted touches on the screen (especially in outdoor
installations).

» Waiting time—Sets the inactivity period, after which the controller locks the
screen. Options: 1, 3, 5, 10 or 15 minutes

7.2 Connect the instrument to a network

Based on instrument configuration, the instrument can connect to a network with internet connectivity
for configuration and operation. Based on the version, the controller connects to the internet with a
cellular network, WiFi network or a LAN connection. Refer to the expanded user manual on the
manufacturer's website for additional information.

Section 8 Maintenance

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components must be cleaned or
repaired, contact the manufacturer.

8.1 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution and then wipe the
instrument dry as necessary.
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8.2 Unlock the controller cover

Some outdoor conditions can cause a blockage in the controller cover. If necessary, use a flat
screwdriver to push at the hinge groove and unlock the controller cover. Refer to Figure 14.

Figure 14 Unlock the controller cover

8.3 Fuse replacement

Fuses are not user-serviceable items. The need for fuse replacement in controllers indicates severe
technical failure and is therefore considered to be a service activity. If a blown fuse is suspected,
contact Technical Support.

8.4 Battery replacement

The lithium ion backup battery is not user replaceable. Contact technical support for replacement.

Section 9 Troubleshooting

Refer to the expanded user manual on www.hach.com for troubleshooting information.
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Section 1 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristique Détails
Dimensions (L x H x P) Y2 DIN - 144 x 144 x 192 mm (5,7 x 5,7 x 7,6 po)
Boitier UL50E type 4X, CEI/EN 60529—-IP 66, NEMA 250 type 4X
Boitier métallique avec finition résistante a la corrosion
Poids 1,7 kg (3,7 livres) (Poids du transmetteur sans modules optionnels)
Niveau de pollution 4

Catégorie d'installation 1l

Classe de protection I, mise a la terre de protection

Alimentation électrique Transmetteur CA : 100-240 V CA = 10 %, 50/60 Hz ; 1 A (50 VA
avec charge du capteur 8 W, 100 VA avec charge du capteur 28 W)

Transmetteur CC : 18-28 V CC ; 2,5 A (12 W avec charge de capteur
9 W, 36 W avec charge de capteur 20 W)

Température de —20 a 60 °C (-4 a 140 °F) (charge du capteur 8 W (CA)/9 W (DC))
fonctionnement —20 a 45 °C (-4 a 113 °F) (charge du capteur 28 W (CA)/20 W (DC))
Déclassement linéaire entre 45 et 60 °C (-1,33 W/°C)

Température de stockage |-20a 70 °C (-4 a 158 °F)

Humidité relative 0 a 95 %, sans condensation

Altitude 2 000 m (6 562 pieds) maximum

Ecran Ecran couleur TFT 3,5 pouces avec pavé tactile capacitif
Mesure Deux , connecteurs SC numériques

Frangais 25



Caractéristique

Détails

Relais (haute tension)

Deux relais (SPDT) ;

Calibre de fil : 0,75 & 1.5 mm?2 (18 & 16 AWG)

Transmetteur CA

Tension maximale de commutation : 100—240 V CA

Courant maximal de commutation : 5 A résistif/1 A service pilote

Puissance maximale de commutation : 1 200 VA résistif/360 VA
service pilote

Transmetteur CC
Tension maximale de commutation : 30 V CAou 42V CC
Courant maximal de commutation : 4 A résistif/1 A service pilote

Puissance maximale de commutation : 125 W résistif/28 W service
pilote

Entrées analogiques (en
option)3

Une entrée analogique 0-20 mA (ou 4-20 mA) sur chaque module
d'entrée analogique

Sorties analogiques (en
option)3

Cing sorties analogiques 0—20 mA ou (4-20 mA) sur chaque module
de sortie analogique’

Communication
numérique (en option)?

Module Profibus DPV1, Modbus TCP, module PROFINET,
EtherNet/IP™2 module

Connexion réseau’®

Version LAN (en option) : deux connecteurs Ethernet (10/100 Mb/s),
connecteur femelle M12 codage D ; version cellulaire et version Wi-
Fi (en option)*

Port USB

Permet le téléchargement des données et de logiciel. Le transmetteur
enregistre environ 20 000 points de données pour chaque capteur
raccordé.

Informations de

CE. Certification ETL conforme aux normes de sécurité UL et CSA

conformité (avec tous les types de capteurs), FCC, ISED, KC, RCM, EAC UKCA,
SABS, C: (Maroc)
Garantie 1an (UE:2ans)

Section 2 Manuel de l'utilisateur en ligne

Ce manuel utilisateur simplifié contient moins d'informations que le manuel d'utilisation détaillé,
disponible sur le site Web du fabricant.

Section 3 Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

1 Reportez-vous a la documentation du module pour obtenir des informations supplémentaires.
Remarque : Installez un seul module dans I'un des emplacements disponibles.

2 Ethernet/IP est une marque commerciale de OVDA Inc.

3 En fonction de la configuration du transmetteur.

4 Un boitier USB externe Wi-Fi est nécessaire pour la connexion réseau sur les versions Wi-Fi.
Un boitier USB externe avec modem cellulaire est nécessaire pour la connexion réseau sur les

versions cellulaires.
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3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des
blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer
des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel.
Informations nécessitant une attention particuliere.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui
suivent ce symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil,
se référer au manuel d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de
sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et
indique que des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

j Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux
domestiques ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au
fabricant pour une mise au rebut sans frais pour I'utilisateur.
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3.1.3 Conformité et certification

AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne
pas offrir une protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.
4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.
5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

3.2 Usage prévu

Le transmetteur SC4500 est congu pour étre utilisé par des professionnels du traitement de I'eau qui
mesurent plusieurs parameétres de qualité de I'eau dans les stations de traitement d'eau industrielle,
d'eau municipale ou d'eaux usées. Le transmetteur SC4500 ne traite pas et n'altére pas I'eau.

3.3 Présentation générale du produit
ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour la surveillance d'un
procédé de traitement et/ou d'un systeme de dosage de réactifs chimiques auxquels
i s'appliquent des limites réglementaires et des normes de surveillance motivées par des

préoccupations de santé et de sécurité publiques ou de fabrication et de transformation
d'aliments ou de boissons, il est de la responsabilité de I'utilisateur de cet instrument qu'il
connaisse et applique les normes en vigueur et qu'il ait a sa disposition suffisamment de
mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces normes dans I'éventualité d'un
dysfonctionnement de I'appareil.
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AVIS

La sécurité du réseau et du point d'acces reléve de la responsabilité du client utilisant I'appareil
sans fil. Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable des dommages, y compris mais sans s'y
limiter, indirects, particuliers, fortuits ou accessoires occasionnés en raison d'une breche dans la
sécurité du réseau ou d'une violation de la sécurité du réseau.

AVIS

Perchlorate : une manipulation spéciale peut s'appliquer. Voir
www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate. Cet avertissement concernant le perchlorate
s'applique uniquement aux batteries primaires (fournies a part ou installées sur cet équipement)
lorsqu'elles sont vendues ou distribuées en Californie, aux Etats-Unis.

AVIS

Le transmetteur est livré avec un film de protection placé sur I'écran. Veillez a retirer le film de
protection avant d'utiliser le transmetteur.

Le transmetteur SC4500 a 2 voies est destiné aux appareils d'analyse numérique, tels que les
capteurs et les analyseurs. Reportez-vous a la section Figure 1.

Le transmetteur affiche des mesures de capteur et d'autres données sur I'écran, peut transmettre
des signaux numériques et analogiques, et interagir avec d'autres appareils via les sorties et les
relais et les contréler. Les sorties, relais, capteurs et modules sont configurés et étalonnés via
l'interface utilisateur a I'avant du transmetteur, ou a distance pour les transmetteurs connectés au
réseau. Le transmetteur se connecte a Claros avec un réseau cellulaire®, un réseau Wi-Fi® ou par
connexion LAN. Le systéme de diagnostic Prognosys® indique I'état des taches de maintenance et
indique I'état de l'instrument.

L'écran de l'appareil est un tactile. Le boitier de I'instrument est équipé d'un évent de protection dans
la partie inférieure. Ne couvrez pas et ne retirez pas I'évent de protection. Remplacez I'évent de
protection en cas de dommages.

Le transmetteur est disponible avec des modules d'extension optionnels. Pour plus d'informations,
reportez-vous au manuel d'utilisation complet sur le site Web du fabricant.
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Figure 1 Présentation du produit

1 Etiquette pour installation de module 7 Couvercle USB

2 Connexion USB pour boitier USB externe 8 Connexions et raccords électriques
(connexion Wi-Fi ou cellulaire)

3 Module d'extension® 9 Event de protection
Emplacements supplémentaires pour module | 10 Protection pour l'installation du module
d'extension
Ecran tactile 11 Barriere de protection haute tension

Connexion USB pour le téléchargement de
données et la mise a jour du firmware

5 En fonction de la configuration du transmetteur. Les modules d'extension sont installés en usine
en fonction de la configuration du transmetteur.
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3.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du produit

B

1 Transmetteur SC4500 7 Pied de montage (inserts pour support de
montage) (2x)

Matériel de montage 8 Rondelle plate, DI 6,35 mm (0,25 in) (x 4)

3 Joint d'étanchéité en néopréne pour fixation | 9 Rondelle frein, DI 6,35 mm (0,25 in) (x 4)
murale

4 Joint antivibration pour fixation sur tuyau 10 Ecrou Keps, M5 x 0,8 (4x)

5 Rondelle antivibration pour fixation sur tuyau | 11 Vis a téte cylindrique bombée M5 x 0,8 x
(x 4) 15 mm (x 4)

6 Support pour fixation murale et fixation sur 12 Vis a téte cylindrique bombée M5 x 0,8 x
tuyau 8 100 mm (x 4)7

Section 4 Installation

ADANGER

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

6 Un support de fixation sur panneau est disponible en option. Reportez-vous au manuel
d'utilisation détaillé pour les pieces de rechange et les accessoires.
7 Utilisation pour les installations de montage sur tube de diamétre variable.
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4.1 Conseils d'installation

ADANGER

Risque d'électrocution. Tout équipement externe relié doit avoir fait I'objet d'un contrble
de sécurité conformément aux normes nationales applicables.

AVIS

N'installez pas le contrdleur dans un environnement avec une atmosphére caustique sans un
boitier de protection. Une atmosphére caustique endommagerait le circuit et les composants
électroniques.

AVIS

N'installez pas le transmetteur en extérieur dans un environnement exposé aux rayons directs du
soleil ou aux radiations ultraviolettes en raison des risques de dommages du transmetteur. Installez
I'écran de protection contre les UV avec pare-soleil pour l'installation en extérieur sur un site
exposé aux rayons directs du soleil.

Remarque : (Version réseau et Claros uniquement) Assurez-vous que votre service informatique dispose des
approbations nécessaires a l'installation et la mise en service de I'appareil. Il n'est pas indispensable de disposer
de droits d'administration. L'adresse e-mail « No-reply@hach.com » sert aux messages de configuration, tandis
que « donotreply@hach.com » envoie les notifications indispensables a l'installation. Incluez ces deux adresses
dans la liste d'expéditeurs reconnus pour vous assurer qu'elles ne sont pas bloquées. Hach n'envoie pas de
demande de confirmation a I'utilisateur pour s'assurer qu'il n'est pas un robot.

* Installez le contréleur a un endroit ou le dispositif de sectionnement du transmetteur est facilement
accessible.

Fixez le controleur a la verticale et alignez-le sur une surface plane verticale.
Sinon, fixez I'instrument sur un panneau, un poteau vertical ou horizontal.

Assurez-vous de ménager suffisamment d'espace autour de ce dispositif pour permettre
d'effectuer les branchements et d'assurer la maintenance.

Assurez-vous qu'il y a au minimum un dégagement de 16 cm (6,30 po) pour I'ouverture des portes
du boitier.

Installez I'appareil a un endroit aussi peu soumis aux vibrations que possible.
Le support optionnel pour téléphones mobiles est recommandé pour toutes les installations.

Le pare-soleil facultatif ou I'écran de protection contre les UV en option avec pare-soleil est
recommandé pour toutes les installations en extérieur.

Protégez les ordinateurs ou tout autre équipement connecté dont la classe de protection du boitier
ne répond pas a des normes environnementales équivalentes.

Respectez les températures ambiantes nominales spécifiées sur le cbté intérieur des panneaux
pour les installations & montage sur panneau.

Assurez-vous que la puissance nominale maximale est correcte pour la température ambiante.

4.2 Installation mécanique

4.2.1 Monter lI'instrument sur un mur

Fixez le transmetteur a la verticale et alignez-le sur une surface plane verticale. Vérifiez que le
montage mural est capable de supporter 4 fois le poids de I'équipement. Reportez-vous aux étapes
illustrées a la Figure 3 et a la section Composants du produit a la page 31 pour le matériel de
montage nécessaire.
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Figure 3 Montage sur un mur
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4.2.2 Fixer l'instrument a mat

Fixer le contréleur en position verticale a un mat ou a un tuyau (horizontal ou vertical). Assurez-vous
que le diametre du tuyau est compris entre 19 et 65 mm (0,75 a 2,5 po). Reportez-vous aux étapes
illustrées dans Figure 4 et Composants du produit a la page 31 pour le matériel de montage
nécessaire.
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Figure 4 Montage sur un mat
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4.2.3 Installer I'instrument dans un panneau

L'installation du panneau nécessite un trou rectangulaire. Utilisez le joint d'étanchéité fourni pour la
fixation sur panneau comme gabarit pour percer le trou dans le panneau. Veillez a utiliser le gabarit
orienté vers le haut pour installer le transmetteur a la verticale. Reportez-vous a Figure 5.

Remarque : En cas d'utilisation du support (optionnel) de fixation sur panneau, poussez le transmetteur dans
l'ouverture du panneau, puis faites glisser le support par-dessus le transmetteur a l'arriere du panneau. Utilisez les
quatre vis a téte cylindrique bombée de 15 mm (fournies) pour fixer le support au transmetteur et monter le
transmetteur sur le panneau.
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Figure 5 Dimensions de fixation sur panneau
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4.3 Installation électrique

4.3.1 Connecteurs électriques et fixations

La Figure 6 illustre les connecteurs électriques et les fixations de l'instrument. Afin d'assurer la
classification environnementale du boitier, assurez-vous que les fixations avec protecteur de cordon
qui ne sont pas utilisées soient bouchées et que les connecteurs inutilisés sont protégés par un
capot.

En fonction de la configuration du transmetteur, celui-ci dispose des éléments suivants :

» Les connecteurs Ethernet (LAN) assurent la connexion Internet du transmetteur grace a un réseau
client.

« Connecteurs Ethernet pour protocoles IEP (Industrial Ethernet Protocols) : Ethernet/IP ou
PROFINET.

* Connecteurs SC numériques pour capteurs SC numériques, passerelles numériques et
analyseurs.

Un code couleur identifie les connecteurs. Les connecteurs LAN sont verts. Les connecteurs
Ethernet/IP ou PROFINET sont jaunes. Les connecteurs du capteur SC numérique sont noirs.
Reportez-vous au Tableau 1 pour connaitre les options applicables a chaque connecteur et raccord.
Remarque : Le transmetteur est livré sans fixations de protecteur de cordon. L'utilisateur doit fournir les protecteurs
de cordon nécessaires. Pour plus d'informations, reportez-vous au manuel d'utilisation complet sur le site Web du
fabricant.
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Figure 6 Connecteurs électriques et fixations

1 Connecteur Ethernet (en option) pour le port | 5 Fixation avec protecteur de cordon pour

LAN 1 ou Ethernet/IP ou boitier et modules USB : entrées/sorties
connecteur PROFINET analogiques, Profibus DP

2 Connecteur Ethernet (en option) pour le port | 6 Cordon d'alimentation (ou raccord de
LAN 2 ou Ethernet/IP ou conduite)?
connecteur PROFINET

3 Connecteur SC numérique : capteur 1. En 7 Fixation avec protecteur de cordon pour
option : connexion du capteur analogique a relais haute tension
I'entrée mA

4 Connecteur SC numérique : Capteur 2 .En
option : connexion du capteur analogique a

I'entrée mA
Tableau 1 Options pour chaque connecteur et raccord

Elément de la figure 6 19 2 Option'® 3|4(5 (6
Capteur SC numérique X[ X
Entrée 4-20 mA X|X
Sortie 4-40 mA X
Profibus DP
Boitier USB X
LAN + LAN Vert Vert Fractionner / Chainage
LAN + TCP Modbus Vert Jaune | Combinaison IEP
EtherNet/IP Jaune |[Jaune |IEP only (IEP uniquement)
LAN + Ethernet/IP Vert Jaune | Combinaison IEP
PROFINET Jaune |[Jaune |IEP only (IEP uniquement)
LAN + PROFINET Vert Jaune | Combinaison IEP
Relais haute tension
Alimentation X

8 Le cordon d'alimentation est installé en usine en fonction de la configuration du transmetteur.

9 Un code couleur identifie les connecteurs. Les connecteurs LAN sont verts. Les connecteurs
Ethernet/IP ou PROFINET sont jaunes.

10 Pour plus d'informations, reportez-vous au manuel d'utilisation complet sur le site Web du
fabricant.
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4.3.2 Remarques relatives aux décharges électrostatiques (ESD)

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil
‘ \ peuvent étre endommageés par I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances

et son fonctionnement.

Reportez-vous aux étapes décrites dans cette procédure pour éviter d'endommager I'appareil par
des décharges électrostatiques.

» Touchez une surface métallique reliée a la terre (par exemple, le chassis d'un appareil, un conduit
ou un tuyau métallique) pour décharger I'électricité statique de votre corps.

Evitez tout mouvement excessif. Transportez les composants sensibles a I'électricité statique dans
des conteneurs ou des emballages antistatiques.

Portez un bracelet spécial relié a la terre par un fil.

Travaillez dans une zone a protection antistatique avec des tapis de sol et des sous-mains
antistatiques.

4.3.3 Branchements électriques
ADANGER

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans
cette section du document.

ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant
tout branchement électrique.

Si le transmetteur n'est pas fourni avec un cordon d'alimentation, utilisez une conduite ou un cable
d'alimentation pour le raccorder au secteur. Reportez-vous aux sections suivantes pour connecter
I'alimentation avec une conduite ou un céble d'alimentation.

4.3.3.1 Ouvrir le capot du transmetteur
Ouvrez le capot du transmetteur pour accéder aux connexions électriques. Reportez-vous a
Figure 7.

Figure 7 Ouvrir le transmetteur

o
\
N
N
\
\
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4.3.3.2 Retirer la protection haute tension

Le cablage haute tension du contréleur est situé derriére la protection haute tension, dans le boitier
du contréleur. Ne retirez pas I'écran lorsque le contréleur est sous tension. Assurez-vous que I'écran
est installé avant de mettre le contréleur sous tension.

Retirez la protection haute tension pour avoir accés au cablage haute tension. Reportez-vous a la
section Figure 8.

Figure 8 Protection haute tension

4.3.3.3 Cablage pour I'alimentation

ADANGER

A Risque d'électrocution. Un raccordement a la terre est nécessaire.

ADANGER

Risque d'incendie et de choc électrique. Assurez-vous d'identifier clairement
I'emplacement du dispositif de déconnexion local pour I'installation du conduit.

lieux potentiellement humides, un dispositif de disjoncteur de fuite a la terre doit étre
utilisé pour le branchement de I'équipement a sa source d'alimentation secteur.

Risque d'électrocution. Le systeme de déconnexion local doit débrancher tous les
conducteurs sous tension. Le raccordement a l'alimentation doit conserver la polarité
d'alimentation. La fiche séparable permet de débrancher I'équipement relié par le
cordon.

f Risque potentiel d'électrocution. Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou dans des
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Risque d'incendie et de choc électrique. Assurez-vous que le cordon et la fiche non
verrouillable fournis par I'utilisateur sont conformes aux normes du pays concerné.

Risque d'explosion. Ce manuel concerne uniquement l'installation de I'unité dans un
A environnement non dangereux. Pour une installation de I'unité dans un environnement
{M dangereux, utilisez uniquement les instructions et le schéma de contrdle approuvé
fournis dans le manuel d'installation dans les environnements dangereux.

AVIS

Installez I'appareil a un emplacement et dans une position qui ne génent pas son fonctionnement et
permettent d'accéder facilement a l'interrupteur externe.

Deux modéles de transmetteur sont disponibles : un modele alimenté en courant alternatif de
100-240 V CA et un modele alimenté en courant continu de 18-28 V CC. Suivez les instructions de
cablage correspondant au modéle acheté.

Alimentez l'instrument avec une conduite ou un cable d'alimentation. Assurez-vous qu'un disjoncteur
d'une capacité en courant suffisante est installé dans la ligne d'alimentation. Le calibre du disjoncteur
dépend du calibre des fils utilisés pour l'installation.

Pour une installation avec gaine :

* Installez un dispositif de coupure local pour l'instrument @ moins de 3 m (10 pi) de cet instrument.
Placez une étiquette sur le dispositif de coupure signalant qu'il s'agit du dispositif de coupure
principal de l'instrument.

Résiste au moins a des températures allant jusqu'a 90 °C (194 °F) et est conforme aux conditions
de l'installation

Utilisez des fils pleins pour les connexions permanentes. Utilisez des cables dont la section est
comprise entre 0,75 et 1,5 mm?2 (18 & 16 AWG). Les fils flexibles doivent comporter une virole
sertie ou une borne a broche sur leur extrémité.

Raccordez I'équipement conformément aux codes électriques locaux ou nationaux.

Insérez la conduite dans un raccord la maintenant fermement et scellez le boitier une fois le
raccord serré.

En cas d'utilisation d'une conduite métallique, vérifiez que le raccord est serré de sorte qu'il relie la
conduite métallique a la masse de sécurité.

La source d'alimentation CC qui alimente le transmetteur CC doit maintenir la régulation de
tension dans les limites de tension spécifiées, a savoir 18-28 V CC. La source d'alimentation CC
doit également offrir une protection appropriée contre les surcharges et les perturbations de
courant.

Pour l'installation avec un cable d'alimentation, assurez-vous que le cable d'alimentation présente les
caractéristiques suivantes :

* Inférieur a 3 m (10 pi) de long

* aune valeur nominale adaptée a la tension et au courant fournis ;

* Résiste au moins a des températures allant jusqu'a 90 °C (194 °F) et est conforme aux conditions
de l'installation

Pas moins de 0.75 mm? (18 AWG) avec les couleurs d'isolation correspondant aux normes
applicables localement. Les fils flexibles doivent comporter une virole sertie ou une borne a broche
sur leur extrémité.

Cable d'alimentation avec une fiche tripolaire (et prise de terre) conforme a la connexion de
I'alimentation

connecté par un presse-étoupe (protecteur de cordon) qui le maintient en place et scelle le boitier
lorsqu'il est serré ;

Ne présente pas de dispositif de verrouillage au niveau de la fiche
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4.3.3.4 Connexion a un conduit ou cable d'alimentation

AVIS

Le fabricant recommande I'utilisation de composants électriques fournis par le fabricant, tels que le
cable d'alimentation, les connecteurs et les fixations de protection des cordons.

Assurez-vous que la gaine du cable passe par l'intérieur du boitier pour conserver ses
caractéristiques environnementales.

Le transmetteur peut étre connecté a I'alimentation électrique par passage des cables dans un
conduit ou par connexion a un cable d'alimentation. Quel que soit le cable utilisé, les connexions
sont effectuées au niveau des mémes bornes.

Le cable d'alimentation est utilisé pour connecter et déconnecter I'alimentation du transmetteur. Pour
I'installation dans un conduit, le dispositif de coupure local installé est utilisé pour connecter et
déconnecter I'alimentation du transmetteur.

Voir Figure 9 et Tableau 2 ou Tableau 3 pour la connexion a une conduite ou un cordon
d'alimentation. Insérez chaque cable dans la borne correspondante jusqu'a ce que l'isolant touche le
connecteur, de sorte a ne laisser aucune partie dénudée visible. Tirez légérement aprés l'insertion
afin de vérifier que le branchement a été bien effectué. Si nécessaire, retirez le connecteur du PCBA
pour faciliter le branchement des bornes.

Remarque : Assurez-vous que tous les cébles restent en dessous de la ligne de limite de cable imprimée sur le
PCBA, pour éviter les interférences avec la protection haute tension. Reportez-vous a la section Figure 9.

Figure 9 Connexion a un conduit ou cable d'alimentation

@;gé@ =0 -"“"c @\ N L H
@ e

1 Borne d'alimentation CA et CC 3 Mise a la terre de protection
2 Limite de cables : ne pas placer de cables 4 Raccord de conduite (ou fixation avec
au-dessus de la ligne. protecteur pour le cordon d'alimentation)
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Tableau 2 Informations de cablage : alimentation CA

Borne Description el &ﬁrrr:’ésrique el Couleur (UE)
Chaud (Ligne 1) Noir Marron
N Neutre (N) Blanc Bleu
) Mise a la terre de protection Vert Vert avec des bandes jaunes

Tableau 3 Informations de cablage : alimentation CC

Borne Description bty &ﬁrzgrique el Couleur (UE)
L +24 VCC Rouge Rouge
N Retour de 24 VCC Noir Noir
@ Mise a la terre de protection Vert Vert avec des bandes jaunes

4.3.4 Connecter les relais haute tension
ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant
tout branchement électrique.

Risque potentiel d'électrocution Les bornes d'alimentation et de relais sont congues pour
le raccordement d'un seul fil. N'utilisez pas plus d'un fil a chaque borne.

Risque d'incendie potentiel Ne raccordez pas en guirlande les connexions relais standard
ou le cable volant a partir de la connexion secteur située dans l'appareil.

Risque d'explosion. Ce manuel concerne uniquement l'installation de I'unité dans un
environnement non dangereux. Pour une installation de I'unité dans un environnement
dangereux, utilisez uniquement les instructions et le schéma de contrdle approuvé
fournis dans le manuel d'installation dans les environnements dangereux.

07A
AATTENTION
f Risque d'incendie. Les charges de relais doivent étre résistantes. Limitez toujours le

courant vers les relais avec un fusible ou un disjoncteur externe. Respectez les courants
nominaux des relais indiqués dans la section Spécifications.

Assurez-vous que la gaine du cable passe par l'intérieur du boitier pour conserver ses
caractéristiques environnementales.
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L'instrument comporte deux relais non alimentés, chacun disposant d'un contact inverseur unipolaire.
Pour les transmetteurs CA, le compartiment de cablage n'est pas prévu pour les connexions de
tension supérieures a 264 V CA.

Les bornes du relais sont situées derriere un écran de protection contre les hautes tensions dans le
boitier du transmetteur. Ne retirez pas I'écran lorsque les bornes du relais sont sous tension. Ne
mettez pas les bornes du relais sous tension avant d'installer I'écran de protection contre les hautes
tensions.

Connectez chaque relais sur un appareil de contréle ou d'alarme en fonction des besoins. Voir la
Figure 10 et la section Tableau 4 pour la connexion des relais. Pour plus d'informations, reportez-
vous au manuel d'utilisation complet sur le site Web du fabricant.

Les caractéristiques techniques des relais sont indiquées dans la section Caractéristiques
techniques a la page 25. Les relais sont isolés les uns des autres, ainsi que du circuit basse tension
des entrées/sorties.

Les fils d'alimentation et de fiches de relais doivent étre d'une épaisseur maximum de 1,5 mm?

(16 AWG). Les bornes de relais acceptent des fils de 0,75 a 1,5 mm?2 (18 & 16 AWG) (en fonction de
I'application de charge). Utilisez un fil d'une isolation nominale de 300 V c.a. ou plus. Insérez chaque
cable dans la borne correspondante jusqu'a ce que l'isolant touche le connecteur, de sorte a ne
laisser aucune partie dénudée visible. Tirez Iégerement apres l'insertion afin de vérifier que le
branchement a été bien effectué. Si nécessaire, retirez le connecteur du PCBA pour faciliter le
branchement des bornes. Les fils flexibles doivent comporter une virole sertie ou une borne de type
broche sur leur extrémité.

Remarque : Assurez-vous que tous les cables restent en dessous de la ligne de limite de cable imprimée sur le
PCBA, pour éviter les interférences avec la protection haute tension.

Le courant allant vers les contacts du relais doit étre de 5 A (charge résistive uniquement), 1 250 VA
125 W (charge résistive uniquement) ou toute valeur inférieure. Veillez a ce qu'un second
interrupteur soit disponible pour couper le courant des relais localement en cas d'urgence ou a des
fins d'entretien.

. Pour les transmetteurs CA, utilisez les relais a haute tension. Pour les transmetteurs CC, utilisez les
relais a basse tension. Les caractéristiques techniques des relais sont indiquées dans la section
Caractéristiques techniques a la page 25. Ne configurez pas de combinaison de haute et basse
tension.

Les connexions des bornes au secteur dans les applications a connexion permanente doivent
présenter une isolation nominale supportant au minimum 300 V, 90 °C (194 °F). Les bornes reliées
au secteur a l'aide d'un cordon d'alimentation doivent présenter une double isolation supportant
300V, 90 °C (194 °F) au niveau de l'isolation interne et externe.
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Figure 10 Branchement des relais

|NC COM NO; | NC COM NO
2 3 4 5 6 f===s]

<€u

[2.95 Ibf.f]

Tableau 4 Informations de cablage : relais

Borne Description Borne Description
1 Relais 2, NF 4 Relais 1, NF
2 Relais 2, commun 5 Relais 1, commun
3 Relais 2, NO 6 Relais 1, NO
NF = normalement fermé ; NO = normalement ouvert

4.3.5 Installer un module d'extension

Risque d'explosion. Ce manuel concerne uniquement l'installation de I'unité dans un
‘h \ environnement non dangereux. Pour une installation de I'unité dans un environnement

dangereux, utilisez uniquement les instructions et le schéma de contrdle approuvé
fournis dans le manuel d'installation dans les environnements dangereux.

Les modules d'extension avec sorties analogiques, entrées analogiques et communication Profibus
sont disponibles pour le transmetteur. Reportez-vous a la documentation fournie avec le module
pour des informations complémentaires.

4.4 Fermeture du couvercle

ADANGER

Risque d'électrocution. Le cablage a haute tension du transmetteur est connecté derriére
la barriére de protection a haute tension du boitier du transmetteur. L'écran de protection
doit rester en place, sauf lors de I'installation de modules ou l'installation par un
technicien qualifié du cablage d'alimentation, de relais ou de cartes analogiques et
réseau.
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Fermez le couvercle du transmetteur et vérifiez que les vis du couvercle sont bien serrées pour
conserver les propriétés environnementales du boitier.

Une fois les connexions électriques réalisées, installez I'écran de protection contre les hautes
tensions. Assurez-vous que la protection haute tension est correctement installée dans les guides du
boitier et fixée au PCBA principal. Assurez-vous que la partie inférieure de la protection haute
tension (Iévre en caoutchouc souple) est correctement installée et qu'elle n'est pas déformée.
Reportez-vous a Figure 11.

Fermez le couvercle du transmetteur. Serrez les vis du couvercle avec un couple de 2 Nm (17,70 Ibf-
in). Reportez-vous a Figure 7 a la page 37.

Figure 11 Installation de la protection haute tension

4.5 Connexion des appareils de mesure

Connectez les appareils numériques (p. ex., capteurs et analyseurs) aux connecteurs d'appareil sur
l'instrument. Reportez-vous a la section Figure 12. Conservez les couvercles de connecteur
d'appareil pour une utilisation ultérieure.

Assurez-vous que les cables de I'appareil ne risquent pas de créer un risque de chute et ne forment
pas d'angles droits ou pointus.
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Figure 12 Connexion d'un appareil

Section 5 Interface utilisateur et navigation

N'utilisez pas la pointe d'écriture de stylos ou de crayons, ni aucun autre objet pointu pour effectuer
les sélections a I'écran au risque d'endommager I'écran.

La Figure 13 présente un apergu de I'écran d'accueil. Reportez-vous au Tableau 5 pour consulter les
descriptions des icdnes a I'écran.

L'écran de I'appareil est un tactile. Utilisez uniguement le bout du doigt propre et sec pour parcourir
les fonctions de I'écran tactile. Pour éviter les contacts indésirables, I'écran se verrouille
automatiquement aprés une période d'inactivité. Touchez I'écran et faites glisser votre doigt vers le
haut pour le réactiver.
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Figure 13 Ecran principal

Gr——=]= 8 il 284 11:15Am
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1 Fenétre de mesure : affiche les données d'un | 4 Icéne Prognosys (en option)
appareil, appuyez sur la vignette pour
afficher la fenétre des détails de l'appareil.

2 Barre de diagnostic : affiche les messages 5 Icone du carrousel : faites glisser votre doigt
du systéme et les conditions d'alarme, sur I'écran vers la gauche ou la droite pour
appuyez sur cette barre pour afficher les afficher d'autres vues d'écran.

erreurs systéeme et les avertissements.
Affiche les taches en attente et des
informations sur le systéme.

3 Barre d'état

Tableau 5 Description des icones

Icone Description Icone Description

— Appuyez pour afficher le Menu Intensité du signal 3G/4G. Affiche

— L ' P

— principal. M | I I lorsqu'un boitier USB avec un
modem cellulaire est connecté au
transmetteur.

Connexion Claros Connexion USB. Indique
‘ ® -.C lorsqu'une clé USB est

connectée au transmetteur.
Clignote en cas de transmission

de données.
o~ Connexion Wi-Fi. Affiche o3 Utilisateur a distance. Affiche
by lorsqu'un boitier USB doté d'un P Y lorsqu'un utilisateur a distance
adaptateur Wi-Fi est connecté au est connecté au transmetteur.
transmetteur.
n Verrouillage de I'écran Affiche < > Appuyez pour accéder a un
lorsque I'écran est verrouillé. " SOuUs-menu ou revenir au menu
Faites glisser votre doigt vers le précédent.
haut pour déverrouiller I'écran.
ﬁ Dans un sous-menu, appuyez
pour accéder a I'écran principal..

Section 6 Mise en marche

Branchez le cordon d'alimentation sur une prise électrique raccordée la terre ou mettez le disjoncteur
du transmetteur en marche.

11 L'option Verrouillage écran est activée par défaut.
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6.1 Accés aux parameétres initiaux

Lors du premier démarrage, suivez les indications sur I'écran pour configurer la langue, la date,
I'heure et les informations réseau. Voir Configuration des paramétres du transmetteur a la page 47
pour modifier les paramétres.

Section 7 Fonctionnement

7.1 Configuration des paramétres du transmetteur

Définissez la langue, I'heure, la date, le site, 'emplacement et les options d'affichage du
transmetteur.

1. Appuyez sur la touche du menu principal, puis sélectionnez Transmetteur > Général.
2. Sélectionnez et configurez chaque option.

Option Description

Langue Sélectionnez la langue affichée a I'écran du transmetteur et dans les
fichiers journaux.

Fuseau horaire Permet de définir le fuseau horaire. Sélectionnez Région et Ville pour le
fuseau horaire.
Remarque : Lorsque le transmetteur est connecté a Claros, le paramétre Fuseau
horaire est désactivé.

Format horaire Permet de définir le format de I'heure : 12 h (par défaut) ou 24 h.

Heure Permet de régler I'neure.

Date Permet le réglage de la date.

Format de la date Définit le format de la date : jj/mm/aaaa ou mm/jj/aaaa (par défaut)

Installation Permet de définir le nom du site (32 caractéres maximum). Par défaut : non
sélectionné
Emplacement Permet de définir le nom de I'emplacement (32 caractéres maximum). Par

défaut : numéro de série du transmetteur
Affichage Permet de définir les options d'affichage :

» Verrouillage écran : lorsque cette option est activée (par défaut), I'écran
est automatiquement verrouillé aprés une période d'inactivité. Lorsque
I'écran est verrouillé, I'écran tactile est désactivé et il n'y a aucune zone
active dans l'affichage. Touchez I'écran et faites glisser votre doigt vers
le haut pour I'activer.

Remarque : le fabricant recommande vivement de ne pas désactiver le paramétre
Verrouillage écran. Le parametre Verrouillage écran empéche toute pression
inopinée sur I'écran (en particulier dans les installations extérieures).

+ Délai d'attente : permet de définir la période d'inactivité apres laquelle le
transmetteur verrouille I'écran. Options : 1, 3, 5, 10 ou 15 minutes

7.2 Connecter I'instrument a un réseau

Selon sa configuration, l'instrument peut étre connecté a un réseau avec une connexion Internet pour
sa configuration et son fonctionnement. Selon la version, le transmetteur se connecte a Internet avec
un réseau cellulaire, un réseau Wi-Fi ou une connexion LAN. Pour plus d'informations, reportez-vous
au manuel d'utilisation complet sur le site Web du fabricant.
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Section 8 Maintenance

Ne pas démonter I'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent étre nettoyés ou
réparés, contacter le fabricant.

8.1 Nettoyage de l'instrument

Nettoyez I'extérieur de I'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez l'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.

8.2 Déverrouillage du couvercle du transmetteur

Certaines conditions extérieures peuvent provoquer un blocage du couvercle du transmetteur. Si
nécessaire, utilisez un tournevis plat pour enfoncer la rainure de la charniere et déverrouiller le
couvercle du transmetteur. Reportez-vous a Figure 14.

Figure 14 Déverrouillage du couvercle du transmetteur

8.3 Remplacement des fusibles

Les fusibles ne peuvent pas étre remplacés par l'utilisateur. Etant donné que la nécessité de
remplacer les fusibles d'un transmetteur indique de graves dysfonctionnements techniques, leur
remplacement est considéré comme opération d'entretien. Si vous pensez qu'un fusible a sauté,
contactez le service d'assistance technique.

8.4 Remplacement de la batterie

La batterie de secours au lithium-ion n'est pas remplagable par I'utilisateur. Contactez le service
aprés-ventes pour remplacement.

Section 9 Dépannage

Pour plus d'informations sur le dépannage, reportez-vous au manuel d'utilisation complet sur
www.hach.com.
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones (An.x Al.x
Pr.)

Y DIN-144 x 144 x 192 mm (5,7 x 5,7 x 7,6 pulg.)

Carcasa ULS50E tipo 4X, IEC/EN 60529-IP 66, NEMA 250 tipo 4X
Carcasa de metal con acabado resistente a la corrosion
Peso 1,7 kg (3,7 Ib) (peso del controlador sin médulos opcionales)

Grado de contaminacién

4

Categoria de instalacion

Clase de proteccién

|, conectado a proteccion de toma a tierra

Requisitos de alimentacion

Controlador de CA: 100-240 V CA 10 %, 50/60 Hz; 1 A (50 VA con
carga de sensor de 8 W, 100 VA con carga de sensor de 28 W)

Controlador de CC: de 18-28 V CC; 2,5 A (12 W con carga de
sensor de 9 W, 36 W con carga de sensor de 20 W)

Temperatura de
funcionamiento

De —20 a 60 °C (-4 a 140 °F) (carga del sensor 8 W (CA)/9 W (CC))

De —20 a 45 °C (4 a 113 °F) (carga del sensor 28 W
(CA)/20 W (CC))

Reduccion lineal entre 45 y 60 °C (-1,33 W/°C)

Temperatura de
almacenamiento

De —20 a 70 °C (de -4 a 158 °F)

Humedad relativa

Del 0 al 95% sin condensacion

Altitud 2000 m (6562 pies) maximo
Pantalla Pantalla TFT a color de 3,5 pulgadas con pantalla tactil capacitiva
Medicién Conectores SC digitales para dos dispositivo
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Especificacion

Datos

Relés (alta tension)

Dos relés (SPDT);

Seccion del cable: de 0,75 a 1,5 mm2 (de 18 a 16 AWG)
Controlador de CA

Tension maxima de conmutacion: 100-240 V CA

Corriente maxima de conmutacion: resistiva 5 A/inductiva 1 A

Potencia maxima de conmutacion: resistiva 1200 VA/inductiva
360 VA

Controlador de CC

Tension maxima de conmutacion: 30 V CAo 42V CC

Corriente maxima de conmutacion: resistiva 4 A/inductiva 1 A
Potencia maxima de conmutacion: resistiva 125 W/inductiva 28 W

Entradas analégicas
(opcional)®

Una entrada analdgica 0-20 mA (o 4-20 mA) en cada médulo de
entrada analdgico

Salidas analdégicas
(opcional)®

Cinco salidas analégicas de 0-20 mA (o0 4-20 mA) en cada modulo de
salidas analégicas’

Comunicacién digital
(opcional)®

Modulo Profibus DPV1, Modbus TCP, médulo PROFINET, Ethernet
IP™2 médulo

Conexion de red?

Version LAN (opcional): dos conectores Ethernet (10/100 Mbps),
conector codificacién D hembra M12; version mévil y version WiFi
(opcional)*

Puerto USB

Se utiliza para descargar datos y cargar software. El controlador
registra aproximadamente 20.000 puntos de datos por cada sensor
conectado.

Informacion de
conformidad

CE. Certificacién ETL conforme a los estandares de seguridad UL y
CSA (con todos los tipos de sensores), FCC, ISED, KC, RCM, EAC,
UKCA, SABS, C: (Marruecos)

Garantia

1 afio (UE: 2 afios)

Seccion 2 Manual del usuario en linea

Este manual basico de usuario contiene menos informacion que el manual de usuario completo, que
esta disponible en la pagina web del fabricante.

Seccion 3 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningin dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

1 Consulte la documentacion de los médulos para obtener informacion adicional.
Nota: Instale solo un médulo en cada una de las ranuras disponibles.

2 Ethernet/IP es una marca comercial de OVDA Inc.

3 Depende de la configuracién del controlador.

4 Se necesita una conexién WiFi de caja USB externa para la conexién de red en las versiones
WiFi. Se necesita una caja USB con conexion movil para la conexion de red en las versiones

moviles.
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3.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafos al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

3.1.1 Uso de la informacién relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o
lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la
muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacion que
requiere especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad
que se muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran
sobre el instrumento, consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de
funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas
electrostaticas. Asimismo, indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo
sufra dafio.

2 Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante
el servicio de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que
hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo
para el usuario.
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3.1.3 Normativa y certificaciéon
APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la
proteccion adecuada para la recepcién de radio en dichos entornos.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

3.2 Uso previsto

El controlador SC4500 esta disefiado para ser utilizado por profesionales en el tratamiento de aguas
que deban medir varios parametros de calidad en aguas industriales, de abastecimiento municipal o
residuales. El controlador SC4500 no trata ni altera el agua.

3.3 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de
tratamiento y/o un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos
y requisitos de control relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la
fabricacion o procesamiento de alimentos o bebidas, es responsabilidad del usuario de
este instrumento conocer y cumplir toda normativa aplicable y disponer de mecanismos
adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes en caso de mal
funcionamiento del equipo.
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AVISO

La seguridad de la red y del punto de acceso es responsabilidad del cliente que utiliza el
instrumento inalambrico. El fabricante no se hara responsable de ningun dafio, incluyendo, sin
limitacion, dafos indirectos, especiales, fortuitos o circunstanciales provocados por el
incumplimiento o la violacion de la seguridad en la red.

AVISO

Material de perclorato: pueden aplicarse protocolos de manipulacién especiales. Consulte
www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate. Esta advertencia de perclorato se aplica solo a las
baterias (proporcionadas individualmente o instaladas en este equipo) vendidas o distribuidas en
California, EE. UU.

AVISO

El controlador se suministra con una lamina de proteccién sobre la pantalla. Asegurese de retirar la
lamina de proteccion antes de comenzar a utilizar el controlador.

El SC4500 es un controlador de 2 canales para dispositivos analiticos digitales (p. €j., sensores y
analizadores). Consulte Figura 1.

El controlador muestra las mediciones del sensor y otros datos en la pantalla, puede transmitir
sefales tanto analégicas como digitales y puede interactuar con otros dispositivos y controlarlos a
través de las salidas y relés. Las salidas, los relés, los sensores y los médulos se configuran y
calibran mediante la interfaz de usuario que se encuentra en la parte frontal del controlador o en
remoto en el caso de los controladores conectados a la red. El controlador se conecta a Claros
mediante una red movil®, una red WiFi® o una conexién LAN. El sistema de diagnéstico predictivo
Prognosys® muestra el estado de las tareas de mantenimiento y el estado del instrumento.

La pantalla del instrumento es tactil. La carcasa del instrumento tiene unos conductos de ventilacion
de proteccion en la parte inferior. No cubra ni elimine estos conductos. Sustituya los conductos de
ventilacién si observa que estan dafiados.

El controlador esta disponible con médulos de expansion opcionales. Para obtener mas informacion,
consulte la version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante.
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Figura 1 Descripcion general del producto

1 Etiqueta para la instalacion del médulo 7 Tapa USB

2 Conexion USB para caja USB externa 8 Conectores eléctricos y prensacables
(Conexién WiFi o red movil)

3 Modulo de expansion® 9 Conductos de ventilacion de proteccion
Ranuras para médulos opcionales de 10 Tapa para la instalacién de médulos
expansion
Pantalla tactil 11 Barrera de alta tensién

Conexion USB para la descarga de datos y
actualizacion del firmware

5 Depende de la configuracién del controlador. Los médulos de expansién vienen instalados de
fabrica segun la configuracién del controlador.

54 Esparol



3.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

B

1 Controlador SC4500 7 Base montaje (inserciones de soporte de
montaje) (2 unidades)
2 Hardware de montaje 8 Arandela plana, DI de 4" (0,6 mm)
(4 unidades)
3 Junta de sellado para el montaje en panel 9 Arandela de seguridad, DI de ¥2" de pulgada
(neopreno) (0,6 mm) (4 unidades)

4 Junta de aislamiento de la vibracién para el 10 Tuerca hexagonal, M5 x 0,8 (4 unidades)
montaje en pértiga

5 Arandela de aislamiento de la vibracion para | 11 Tornillos de cabeza plana, M5 x 0,8 x
el montaje en pértiga (4 unidades) 15 mm (4 unidades)

6 Soporte para el montaje en pared o pértiga ® | 12 Tornillos de cabeza plana, M5 x 0,8 x
100 mm (4 unidades)’

6 Un soporte para el montaje en panel esta disponible como accesorio opcional. Consulte el
manual del usuario ampliado para obtener piezas de repuesto y accesorios .
7 Se utilizan para instalaciones en pértigas de diferentes diametros.
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Seccion 4 Instalacion

APELIGRO

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.

4.1 Instrucciones de instalacion
APELIGRO

Peligro de descarga eléctrica. El equipo conectado de forma externa debe someterse a
una evaluacion estandar de seguridad aplicable.

AVISO

No instale el controlador en un entorno con una atmdésfera corrosiva sin una carcasa protectora.
Una atmésfera corrosiva provocara dafos a los circuitos y componentes electrénicos.

AVISO

No instale el controlador en el exterior, en un entorno que reciba luz solar directa o radiacion UV,
ya que se podrian producir dafios en el controlador. Instale la pantalla de proteccion UV opcional
con protector solar para evitar los dafios producidos por la exposicién UV cuando se instala al aire
libre, bajo la luz solar directa.

Nota: (Solo para la version de red o de Claros) Asegurese de que su departamento de IT cuenta con aprobacion
para la instalacion y la puesta en marcha del dispositivo. No son necesarios derechos de administrador. La
direccion de correo electrénico "No-reply@hach.com” envia el correo electrénico de configuracioén y
"donotreply@hach.com” envia las notificaciones del sistema necesarias para la instalacién. Agregue las dos
direcciones de correo electronico a la lista de remitentes seguros para asegurarse de que recibe los correos
electrénicos de estos remitentes. Hach no envia una solicitud para confirmar que el remitente no es un robot.

+ Instale el controlador en una ubicacion en la que pueda acceder con facilidad al dispositivo de
desconexién de la alimentacion eléctrica del controlador.

Monte el controlador en posicion vertical sobre una superficie plana en la que quede nivelado.

Como alternativa, monte el instrumento en un panel, un conducto vertical o un conducto
horizontal.

Asegurese de que el dispositivo se encuentra en una ubicacién con suficiente espacio alrededor
para poder realizar conexiones y tareas de mantenimiento.

Asegurese de que exista como minimo 16 cm (6,30 pulgadas) de espacio libre para abrir las
puertas de la carcasa.

Instale el instrumento en una ubicacién con una vibracién minima.

Se recomienda utilizar el soporte para teléfonos moviles opcional en todas las instalaciones.

Se recomienda el uso del protector solar opcional o de la pantalla de proteccion UV opcional en
todas las instalaciones al aire libre.

Proteja ordenadores u otros equipos conectados que puedan no tener una clasificacion
medioambiental equivalente a la de la carcasa del equipo.

Respete las especificaciones de temperatura ambiente que se muestran en el lateral interno de
los paneles para el montaje de estos.

Asegurese de que la potencia nominal sea correcta para la temperatura ambiente.
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4.2 Instalacion mecanica

4.2.1 Montaje del instrumento en la pared

Monte el controlador sobre una superficie plana vertical en la que quede nivelado. Asegurese de que
la pared de montaje pueda soportar un peso 4 veces superior al del equipo. Consulte los pasos
ilustrados de la Figura 3 y de Componentes del producto en la pagina 55 para ver el hardware de
montaje necesario.

Figura 3 Montaje en pared
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4.2.2 Montaje del instrumento en un conducto

Monte el controlador en posicion vertical en un conducto o tubo (horizontal o vertical). Asegurese de
que el diametro del tubo es de 19 a 65 mm (de 0,75 a 2,5 pulg.). Consulte los pasos ilustrados de la
Figura 4 y de Componentes del producto en la pagina 55 para ver el hardware de montaje
necesario.
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Figura 4 Montaje en un conducto
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4.2.3 Instalacion del instrumento en panel

Para realizar la instalacion en panel, se requiere un orificio rectangular. Para cortar el orificio en el
panel, utilice a modo de plantilla la junta de sellado suministrada para el montaje en panel.
Asegurese de utilizar la plantilla colocada hacia arriba para instalar el controlador en posicion
vertical. Consulte la Figura 5.

Nota: Si utiliza el soporte (opcional) para montaje en panel, empuje el controlador a través del orificio practicado
en el panel y, a continuacién, deslice el soporte por encima del controlador en la parte trasera del panel. Utilice
cuatro tornillos de cabeza plana de 15 mm (suministrados con el equipo) para acoplar el soporte al controlador y
fijar el controlador al panel.
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Figura 5 Dimensiones del panel de montaje
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4.3 Instalacion eléctrica

4.3.1 Conectores eléctricos y prensacables

En la Figura 6 se muestran los conectores eléctricos y prensacables del instrumento. Para preservar
el grado de proteccion de la carcasa, asegurese de que los prensacables que no se estén utilizando
tengan un tapén y de que los conectores que no se emplean tengan una tapa.

Segun la configuracion del controlador, este dispone de:

» Conectores Ethernet (LAN) para proporcionar acceso a Internet al controlador a través de una red
del cliente.

» Conectores Ethernet para protocolos Ethernet industriales: Ethernet/IP o PROFINET.

» Conectores SC digitales para sensores SC digitales, gateways y analizadores digitales.

Un caédigo de color identifica los conectores. Los conectores LAN son verdes. Los conectores
Ethernet/IP o PROFINET son de color amarillo. Los conectores de sensores SC digitales son
negros. Consulte la Tabla 1 para conocer las opciones de aplicacion de cada conector y
prensacables.

Nota: El controlador se suministra sin prensacables instalados. El usuario debe proveerse de los prensacables
necesarios. Para obtener mas informacion, consulte la versién ampliada del manual del usuario disponible en la
pagina web del fabricante.
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Figura 6 Conectores eléctricos y prensacables

1 Conector Ethernet (opcional) para el puerto | 5

LAN 1 o conector Ethernet/IP o PROFINET

Prensacables para médulos y caja USB:
entradas/salidas analdgicas, Profibus DP

2 Conector Ethernet (opcional) para el puerto | 6

LAN 2 o conector Ethernet/IP o PROFINET

Cable de alimentacién (o adaptador para
conducto)8

3 Conector SC digital: sensor 1. Opcional: 7

conexioén de sensor analdgico a entrada de
mA

4 Conector SC digital: sensor 2. Opcional:
conexion de sensor analdgico a entrada de
mA

Prensacables para relé de alta tension

Tabla 1 Opciones para cada conector y prensacables

Elemento de la Figura 6 19 2 Opcién'® 3|4(5|6 |7
Sensor SC digital X
Entrada de 4-20 mA X
Salida de 4-40 mA X
Profibus DP

Caja USB X
LAN + LAN Verde Verde Dividir/Encadenando

LAN + Modbus TCP Verde Amarillo | IEP mezclado

Ethernet/IP Amarillo | Amarillo | Solo IEP

LAN + Ethernet/IP Verde Amarillo | IEP mezclado

PROFINET Amarillo | Amarillo | Solo IEP

LAN + PROFINET Verde Amarillo | IEP mezclado

Relé de alta tension

Fuente de alimentacion

8 El cable de alimentacion se instala en fabrica en funcién de la configuracién del controlador.

9 Un cédigo de color identifica los conectores. Los conectores LAN son de color verde. Los
conectores Ethernet/IP o PROFINET son de color amarillo.

10 Para obtener mas informacién, consulte la versién ampliada del manual del usuario disponible

en la pagina web del fabricante.
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4.3.2 Indicaciones para la descarga electroestatica

‘ Dafio potencial al instrumento. Los delicados componentes electrénicos internos pueden
‘ \ sufrir dafios debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucion del

rendimiento del instrumento y posibles fallos.

Consulte los pasos en este procedimiento para evitar dafios de descarga electrostatica en el
instrumento:

» Toque una superficie metalica a tierra como el chasis de un instrumento, un conducto metalico o
un tubo para descargar la electricidad estatica del cuerpo.

Evite el movimiento excesivo. Transporte los componentes sensibles a la electricidad estatica en
envases o paquetes anti-estaticos.

Utilice una mufiequera conectada a tierra mediante un alambre.

Trabaje en una zona sin electricidad estatica con alfombras antiestaticas y tapetes antiestaticos
para mesas de trabajo.

4.3.3 Conexiones eléctricas
APELIGRO

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta
seccion del documento.

APELIGRO

Peligro de electrocucion. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento
antes de realizar conexiones eléctricas.

Si el controlador no tiene instalado un cable de alimentacién, conéctelo a la alimentacion eléctrica
con un conducto o un cable de alimentacién. Consulte las siguientes secciones para conectar el
instrumento a la alimentacion eléctrica con un conducto o un cable de alimentacion.

4.3.3.1 Apertura de la tapa del controlador
Abra la tapa del controlador para acceder a las conexiones de los cables. Consulte la Figura 7.

Figura 7 Apertura del controlador
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4.3.3.2 Retirar la barrera de alta tension

El cableado de alta tensién del controlador se ubica detras de la barrera de alta tensioén en la
carcasa del controlador. No retire la barrera mientras el controlador reciba alimentacion eléctrica.
Asegurese de que la barrera esté instalada antes de suministrar alimentacion eléctrica al
controlador.

Retire la barrera de alta tension para acceder al cableado de alta tension. Consulte la Figura 8.

Figura 8 Barrera de alta tension

4.3.3.3 Cableado para la conexion

APELIGRO

A Peligro de electrocucion. Se requiere una conexion de toma a tierra (PE).

APELIGRO

Peligro de descarga eléctrica e incendio. Asegurese de identificar claramente el
desconectador local para la instalacion del conducto.

potencialmente humedos, debe usarse un interruptor de fallo a tierra para conectar el
equipo a la alimentacion eléctrica.

Peligro de electrocucién. El medio de desconexion local debe desconectar todos los
conductores que transporten corriente eléctrica. La conexion de red debe mantener la
polaridad del suministro. La clavija separable es el medio de desconexién para equipos
conectados con cable.

f Posible peligro de electrocucion. Si este equipo se utiliza en exteriores o en lugares
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suministrado por el usuario y el enchufe a prueba de bloqueo cumplen los requisitos del

Peligro de descarga eléctrica e incendio. Asegurese de que el cable de alimentacion
cédigo de pais pertinente.

Peligro de explosion. En este manual se describe unicamente la instalacion de la unidad
A en una ubicacién no peligrosa. Para instalar de forma segura en ubicaciones peligrosas,
{M utilice solamente las instrucciones y los diagramas de control aprobados en el manual
de instalacién en ubicaciones peligrosas que se proporciona.

AVISO

Instale el dispositivo en un lugar y una posicién que facilite el acceso al dispositivo de desconexion
y su operacion.

Puede adquirir un modelo de controlador con alimentacion 100-240 VAC o 18-28 V CC. Siga las
instrucciones de cableado adecuadas para el modelo adquirido.

Para suministrar alimentacion eléctrica al instrumento, utilice un conducto eléctrico o un cable de
alimentacion. Asegurese de que haya instalado un interruptor de circuito con suficiente capacidad de
corriente en la linea de alimentacion. El tamafio del disyuntor depende del calibre del cable usado
para la instalacion.

Para la instalacion bajo conducto:

* Instale una desconexion local para el instrumento a 3 m (10 pies) del instrumento. Etiquete la
desconexién para que se identifique como el principal dispositivo de desconexion del instrumento.
Tenga capacidad para al menos 90 °C (194 °F) y sea adecuado para el entorno de la instalacion.
Para conexiones permanentes, utilice Unicamente cables rigidos. Utilice un cable con unas
dimensiones de entre 0,75y 1,5 mm? (de 18 a 16 AWG). Los cables flexibles deben tener un
casquillo ondulado o un terminal de tipo pin en el extremo.

Conecte el equipamiento de acuerdo con los cédigos eléctricos locales, estatales o nacionales.
Conecte el conducto a través de un adaptador que lo sujete y selle la carcasa cuando esté
apretado.

Si se utiliza un conducto de metal, asegurese de que el adaptador de conductos esté bien
asegurado de modo que conecte el conducto de metal a la proteccion de conexion a tierra.

La fuente de alimentacion de CC que suministra corriente al controlador de CC debe regular la
tension dentro de los limites especificados de 18-28 V CC. La fuente de alimentacién CC debe
proporcionar también la proteccién adecuada frente a subidas de tensién e irregularidades de la
linea.

Para la instalacion con cable de alimentacion, asegurese de que el cable de alimentacion:

Tenga una longitud de menos de 3 m (10 pies).

Tenga capacidad suficiente para admitir la corriente y la tensién de la alimentacién eléctrica.
Tenga capacidad para al menos 90 °C (194 °F) y sea adecuado para el entorno de la instalacion.
Tenga una seccién no inferior a 0,75 mm?2 (18 AWG) y los colores de aislamiento aplicables a los
requisitos de codificacion locales. Los cables flexibles deben tener un casquillo ondulado o un
terminal de tipo pin en el extremo.

Sea un cable de alimentacién con enchufe de tres terminales (con conexion a tierra) adecuado
para la conexion de suministro.

Esté conectado a través de un prensacables (liberador de tensién) que sostenga el cable de
alimentacion firmemente y selle la carcasa cuando se apriete.

No tenga ningun tipo de dispositivo de bloqueo en el enchufe.
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4.3.3.4 Conexion de un conducto o de un cable de alimentacion

AVISO

El fabricante recomienda el uso de los componentes eléctricos que él mismo suministra, como el
cable de alimentacion, los conectores y los prensacables.

Asegurese de que la envoltura del cable pasa hasta la parte interior de la carcasa para
preservar el grado de protecciéon ambiental de esta.

El controlador se puede conectar a una linea de alimentacién a través de un conducto de conexion
fisica o de un cable de alimentacién. Independientemente del tipo de conexion utilizado, las
conexiones se realizan a los mismos terminales.

El cable de alimentacion se utiliza para conectar y desconectar la alimentacion que se suministra al
controlador. En el caso de las instalaciones en conductos, se utiliza el dispositivo de desconexion
local instalado para conectar y desconectar la alimentacion que se suministra al controlador.

Consulte la Figura 9y la Tabla 2 o la Tabla 3 para conectar el conducto o un cable de alimentacion.
Inserte cada cable en el terminal adecuado hasta que el conector esté totalmente aislado sin ningun
cable pelado expuesto. Tire suavemente después de realizar la conexion para garantizar que es
segura. Si es necesario, quite el conector de la PCBA para facilitar el cableado de los terminales.
Nota: Asegurese de que todos los cables queden por debajo de la linea limite impresa en la PCBA para evitar
interferencias con la barrera de alta tension. Consulte la Figura 9.

Figura9 Conexion de un conducto o de un cable de alimentacion

0|C_T—==xC

1 Terminal de alimentacién de CAy CC 3 Proteccion de toma a tierra

2 Limite para cables: no ponga ningun cable 4 Adaptador de conductos (o prensacable para
por encima de esta linea cable de alimentacion)
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Tabla 2 Informacion sobre el cableado: alimentacion de CA

Terminal Descripcion Color: Norteamérica Color: UE
L Fase (linea 1) Negro Marrén
N Neutro (N) Blanco Azul
@ Proteccién de toma a tierra Verde Verde y amarillo

Tabla 3 Informacién de cableado: alimentaciéon de CC

Terminal Descripcién Color: Norteamérica Color: UE
L +24V CC Rojo Rojo
N Retorno de 24 VDC Negro Negro
o) Proteccion de toma a tierra Verde Verde y amarillo

4.3.4 Conexion del relé de alta tension

APELIGRO

Peligro de electrocucién. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento
antes de realizar conexiones eléctricas.

disefiadas para usar con un solo cable por terminal. No conecte mas de un cable a cada

f Posible peligro de electrocucion. Las terminales de alimentacién y de los relés estan
terminal.

Posible peligro de fuego. No conecte entre si las conexiones comunes de relé o coloque
un puente a las conexiones de alimentacion en el interior del instrumento.

Peligro de explosion. En este manual se describe Unicamente la instalacion de la unidad
en una ubicacién no peligrosa. Para instalar de forma segura en ubicaciones peligrosas,
utilice solamente las instrucciones y los diagramas de control aprobados en el manual
de instalacién en ubicaciones peligrosas que se proporciona.

{7
APRECAUCION
f Peligro de incendio. Las cargas del relé deben ser resistivas. Limite siempre la corriente

que reciben los relés mediante un fusible o un disyuntor. Respete los tipos de relés de la
seccion Especificaciones.

Asegurese de que la envoltura del cable pasa hasta la parte interior de la carcasa para
preservar el grado de proteccion ambiental de esta.

El instrumento tiene dos relés libres de tensioén, cada uno con un contacto conmutado de un solo

polo. Para los controladores de CA, el compartimento de cableado no permite conexiones de tension
de mas de 264 V CA.
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Los terminales de relé se ubican detras de la barrera de alta tension en la carcasa del controlador.
No retire la barrera mientras los terminales de relé reciban alimentacion eléctrica. No suministre
alimentacion eléctrica a los terminales de relé cuando la barrera no esté instalada.

Conecte cada relé a un dispositivo de control o a un dispositivo de alarma segun sea necesario.
Consulte la Figura 10 y la Tabla 4 para conectar los relés. Para obtener mas informacion, consulte la
version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante.

Consulte Especificaciones en la pagina 49 para ver las especificaciones de los relés. Los relés estan
aislados unos de otros y de los circuitos de entrada/salida de baja tension.

El cable de mayor calibre para las bornas de alimentacién y relé, tienen una seccién de 1,5 mm?
(16 AWG). Los terminales del relé admiten cables de 0,75 a 1,5 mm? (de 18 a 16 AWG), segun se
haya definido por la carga en la aplicacion. Utilice un cable con un valor nominal de aislamiento de
300 V CA o superior. Inserte cada cable en el terminal adecuado hasta que el conector esté
totalmente aislado sin ninguin cable pelado expuesto. Tire suavemente después de realizar la
conexion para garantizar que es segura. Si es necesario, quite el conector de la PCBA para facilitar
el cableado de los terminales. Los cables flexibles deben tener un casquillo ondulado o un terminal
de tipo pin en el extremo.

Nota: Asegurese de que todos los cables queden por debajo de la linea limite impresa en la PCBA para evitar
interferencias con la barrera de alta tension.

La corriente a los contactos del relé debe ser de 5 A (carga solo resistiva), 1250 VA y 125 W (carga
solo resistiva) o inferior. Asegurese de que haya disponible un segundo interruptor para cortar la
alimentacion de los relés de forma local en caso de emergencia o para realizar tareas de
mantenimiento.

Para los controladores de CA,; utilice los relés a alta tension. Para los controladores de CC utilice los
relés a baja tension. Consulte Especificaciones en la pagina 49 para ver las especificaciones de los
relés. No configure una combinacion de tension baja y alta.

Las conexiones de los terminales de relé a la tension de alimentacion en aplicaciones de conexion
permanente deben estar aisladas para soportar como minimo 300 V y 90 °C (194 °F). Los terminales
conectados a la tension de alimentaciéon con una conexion por cable de alimentaciéon deben tener un
doble aislamiento para soportar 300 V y 90 °C (194 °F) tanto en el nivel de aislamiento interior como
exterior.

Figura 10 Conexion de los relés

NC_COM NO |
2 3

LNC_COM No |
4 5 6

\=s=si]

[2.95 Ibf.ft]
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Tabla 4 Informacién sobre el cableado: relés

Terminal Descripcion Terminal Descripcion
1 Relé 2, NC 4 Relé 1, NC
2 Relé 2, comun 5 Relé 1, comun
3 Relé 2, NA 6 Relé 1, NA
NC = normalmente cerrado; NA = normalmente abierto

4.3.5 Instalacion de un médulo de expansion

Peligro de explosion. En este manual se describe Unicamente la instalacion de la unidad
A\ en una ubicacién no peligrosa. Para instalar de forma segura en ubicaciones peligrosas,
(M utilice solamente las instrucciones y los diagramas de control aprobados en el manual
de instalacién en ubicaciones peligrosas que se proporciona.

Hay disponibles para el controlador médulos de expansion con salidas analdgicas, entradas
analdgicas y comunicacién Profibus. Consulte la documentaciéon suministrada con el médulo para
obtener mas informacion.

4.4 Cierre de la tapa

APELIGRO

Peligro de electrocucion. El cableado de alto voltaje del controlador esta conectado
detras de la barrera de alto voltaje del gabinete del controlador. La barrera debe
permanecer en su lugar excepto durante la instalacion de médulos o cuando un técnico
de instalacion cualificado esté realizando el cableado de alimentacion, de los relés o de
las tarjetas analogicas y de red.

AVISO

Cierre la tapa del controlador y asegurese de que los tornillos de esta se aprietan a fin de preservar
el grado de proteccién de la carcasa.

Cuando haya terminado las conexiones de alimentacion, instale la barrera de alta tension.
Asegurese de que la barrera de alta tension esté instalada correctamente en las guias de la carcasa
y fijada a la PCBA principal. Asegurese de que la parte inferior de la barrera de alta tension (borde
de goma blanda) esté instalada correctamente y no esté deformada. Consulte la Figura 11.

Cierre la tapa del controlador. Apriete los tornillos de la tapa con un par de 2 Nm (17,70 Ibf-in).
Consulte la Figura 7 en la pagina 61.
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Figura 11 Instale la barrera de alta tension.

4.5 Conexion de los dispositivos de medicion

Conecte los dispositivos digitales (p. ej., sensores y analizadores) a los conectores para dispositivos
del instrumento. Consulte la Figura 12. Guarde los tapones de los conectores para dispositivos para
utilizarlos en el futuro.

Asegurese de que los cables de los dispositivos no suponen un riesgo de tropiezo y de que no se
doblan en exceso.

Figura 12 Conexion de un dispositivo
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Seccion 5 Interfaz del usuario y navegacion

No use puntas de lapices ni boligrafos, u otros objetos punzantes, para seleccionar elementos en
la pantalla, ya que podria quedar dafiada.

La Figura 13 muestra una descripcion general de la pantalla de inicio. Consulte la Tabla 5 para ver
las descripciones de los iconos que aparecen en la pantalla.

La pantalla del instrumento es tactil. Para desplazarse por las funciones de la pantalla tactil, utilice
Unicamente la punta del dedo, que debe estar limpia y seca. Para prevenir toques accidentales, la
pantalla se bloquea automaticamente tras un periodo de inactividad. Toque la pantalla y deslice
hacia arriba para volver a activar la pantalla.

Figura 13 Pantalla principal

Gr——=]= 8 .l 284 1115Am

Ol 5.4 6.2| o
NH4-N mg/L Now
NG

@\ BasinEast AN-ISE (3 J) BasinEast_AN-ISE
15.1 54.8

K+ mg/L Cl- mg/L

000800

1 Ventana de mediciones: muestra los datos 4 Icono de Prognosys (opcional)
del dispositivo. Pulse en la seccion deseada
para mostrar la ventana de informacion
detallada del dispositivo.

2 Barra de diagnodstico: muestra los estados de | 5 Icono de carrusel: deslice la pantalla hacia la
mensajes y alarmas del sistema. Pulse la izquierda o hacia la derecha para mostrar
barra para consultar los errores y las otras vistas de pantalla.
advertencias del sistema. Muestra las tareas
pendientes e informacién sobre el sistema

3 Barra de estado

Tabla 5 Descripcion de los iconos

Icono Descripcion Icono Descripcion
— Pulse para mostrar el Menu I Intensidad de la sefial 3G/4G:
__ principal. ™ | I aparece cuando se conecta una

caja USB con un médem movil al
controlador.

Conexion Claros Conexion USB: aparece cuando
o -.C hay una unidad flash USB
conectada al controlador.
Parpadea cuando hay
transmision de datos.

P~ Conexion WiFi: aparece cuando (Y Usuario remoto: aparece cuando
“ hay una caja USB con un AR se conecta un usuario remoto al
adaptador WiFi conectada al controlador.
controlador.
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Tabla 5 Descripcion de los iconos (continta)

Icono Descripcion Icono Descripcion
Q Bloqueo de pantalla: aparece < > Pulse para acceder a un
cuando la pantalla esta submenu o volver al menu

bloqueada.!" Deslice hacia arriba anterior.
para desbloquear la pantalla.

ﬁ En un submenu, pulse parair a
la pantalla principal..

Seccion 6 Puesta en marcha

Conecte el cable de alimentacién a una salida eléctrica con conexion a tierra de proteccién o active
el interruptor de circuito del controlador.

6.1 Introduccion de los valores de configuracion iniciales

En el arranque inicial, siga las indicaciones en la pantalla para configurar el idioma, la fecha, la hora
y la informacion de la red. Consulte Configuracion de los ajustes del controlador en la pagina 70
para cambiar la configuracion.

Seccion 7 Funcionamiento

7.1 Configuraciéon de los ajustes del controlador

Configure el idioma, la fecha y hora, la planta, la ubicacién y las opciones de pantalla del
controlador.

1. Pulse el icono de menu principal y, a continuacion, seleccione CONTROLADOR > General.
2. Seleccione y configure las opciones.
Opcion Descripcion

Idioma Establece el idioma en el que desea visualizar la pantalla del controlador y
los archivos de registro.

Zona horaria Establece el huso horario. Seleccione la Regién y la Ciudad para el huso

horario.
Nota: Si el controlador esta conectado a Claros, la opcién de Zona horaria esta
desactivada.
Formato de Establece el formato de hora: 12 h (predeterminado) o 24 h.
hora
Hora Ajusta la hora.
Fecha Ajusta la fecha.
Formato de Establece el formato de fecha: dd/mm/aaaa o mm/dd/aaaa (predeterminado)
fecha
Planta Establece el nombre de la planta (32 caracteres como maximo). Valor

predeterminado: sin seleccionar

11 La opcion de Bloqueo de pantalla esta activada de forma predeterminada.
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Opcion Descripcion

Ubicacion Establece el nombre de la ubicacion (32 caracteres como maximo). Valor
predeterminado: niumero de serie del controlador

Pantalla Establece las distintas opciones de pantalla:

» Bloqueo de pantalla: si la opcidn esta activada (valor predeterminado), la
pantalla se bloquea automaticamente después de un periodo de
inactividad. Si la pantalla esta bloqueada, la pantalla tactil queda
desactivada y no hay areas activas en la pantalla. Toque la pantalla 'y
deslice hacia arriba para volver a activar la pantalla.

Nota: El fabricante recomienda encarecidamente no desactivar el ajuste Bloqueo de
pantalla. La opcién Bloqueo de pantallaevita los cambios por toques inadvertidos o
no intencionados en la pantalla (especialmente en instalaciones exteriores).

» Tiempo de espera: establece el periodo de inactividad tras el cual el
controlador bloguea la pantalla. Opciones: 1, 3, 5, 10 o 15 minutos

7.2 Conexion del instrumento a una red

En funcién de la configuracién del instrumento, este puede conectarse a una red con acceso a
Internet para configurarlo y manejarlo. En funcién de la version, el controlador se conecta a Internet
a través de una red mévil, una red WiFi o una conexién LAN. Para obtener mas informacion,
consulte la version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante.

Secciéon 8 Mantenimiento

No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o reparar los
componentes internos, pdngase en contacto con el fabricante.

8.1 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio himedo y una solucién jabonosa suave y, a
continuacion, seque el instrumento segun sea necesario.

8.2 Desbloqueo de la tapa del controlador

Algunas condiciones en exteriores pueden causar que se bloquee la cubierta del controlador. Si es
necesario, utilice un destornillador plano para hacer palanca en la ranura y desbloquear la cubierta
del controlador. Consulte la Figura 14.

Figura 14 Desbloqueo de la tapa del controlador
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8.3 Sustitucion de fusibles

Los fusibles no son piezas que pueda cambiar el usuario. La necesidad de utilizar fusibles de
repuesto en los controladores indica una averia técnica grave y, por lo tanto, se considera una labor
del servicio de asistencia técnica. Si se sospecha que se ha fundido un fusible, pédngase en contacto
con el servicio de asistencia técnica.

8.4 Cambio de la bateria

La bateria de ion-litio de reserva no puede ser reemplazada por el usuario. Para su sustitucion,
poéngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Seccion 9 Solucién de problemas

Para obtener informacién sobre la solucién de problemas, consulte la version ampliada del manual
del usuario en www.hach.com.
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Interface do usuario e navegagéo

Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagao

Detalhes

Dimensdes (L x A x P)

%2 DIN 144 x 144 x 192 mm (5,7 x 5,7 x 7,6 pol)

Gabinete 4 do tipo UL50E, IEC/EN 60529-IP 66, 4 do tipo NEMA 250
Gabinete de metal com acabamento resistente a corrosdo
Peso 1,7 kg (3,7 Ib) (peso do controlador sem modulos opcionais)

Grau de poluigao

4

Categoria de instalagao

Classe de protegao

I, conectado no aterramento de protegéo

Requisitos de energia

Controlador CA: 100-240 VCA +£10%, 50/60 Hz; 1 A (50 VA com
carga de sensor de 8 W, 100 VA com carga de sensor de 28 W)

Controlador CC: 18-28 VCC; 2,5 A (12 W com carga do sensor de
9 W, 36 W com carga do sensor de 20 W)

Temperatura de operagao

-20 2 60 °C (-4 a 140 °F) (carga do sensor de 8 W (CA)/9 W (CC))
-20 245 °C (-4 a 113 °F) (carga do sensor de 28 W (CA)/20 W (CC))
Redugéo linear entre 45 e 60 °C (-1,33 W/°C)

Temperatura de
armazenamento

-20 a 70°C (-4 a 158°F)

Umidade relativa

0 a 95% sem condensacao

Altitude Maximo de 2000 m (6562 pés)
Tela Tela TFT colorida de 3,5 polegadas com touchpad capacitivo
Medigao Um dispositivos, conectores SC digitais

Portugués 73




Especificagao

Detalhes

Relés (alta tenséo)

Dois relés (SPDT);

Bitola do fio: 0,75 a 1,5 mm?2 (18 a 16 AWG)
Controlador CA

Tens&o maxima de comutagéo: 100 a 240 VCA

Corrente de comutagdo maxima: 5 A resistiva/1 A para carga
altamente indutiva

Poténcia maxima de comutagao: 360 VA resistiva/1200 VA para carga
altamente indutiva

Controlador CC
Tenséo maxima de comutagdo: 30 VCA, 42 VCC

Corrente de comutagdo maxima: 4 A resistiva/1 A para carga
altamente indutiva

Poténcia maxima de comutagado: 125 W resistiva/ 28 W para carga
altamente indutiva

Entradas analdgicas
(opcional)?

Uma entrada analdgica de 0-20 mA (ou 4-20 mA) em cada modulo de
entrada analégica

Saidas analodgicas
(opcional)?

Cinco saidas analégicas de 0-20 mA (ou 4-20 mA) em cada médulo
de saida analégica’

Comunicagao digital
(opcional)?

Médulo Profibus DPV1, Modbus TCP, médulo PROFINET,
EtherNet/IP™2 Médulo

Conex&o de rede®

Versao LAN (opcional): dois conectores Ethernet (10/100 Mbps),
conector fémea M12 de codificagdo D; Versao para celular e versao
Wi-Fi (opcional)*

Porta USB

Usada para download de dados e upload de software. O controlador
registra aproximadamente 20.000 pontos de dados para cada sensor
conectado.

Informacgdes de
conformidade

CE. Certificado da ETL de acordo com os padrdes de seguranga UL e
CSA (com todos os tipos de sensores), FCC, ISED, KC, RCM, EAC,
UKCA, SABS, C:- (Marrocos)

Garantia

1 ano (UE: 2 anos)

Secdo 2 Manual do usuario on-line

Este Manual basico do usuario contém menos informagdes do que o Manual do usuario, disponivel

no site do fabricante.

Secao 3 Informacgdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual. O
fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a

1 Consulte a documentagdo do médulo para obter informagdes adicionais.
Observacao: Instale apenas um médulo em um dos slots disponiveis.

2 EtherNet/IP é uma marca comercial da OVDA Inc.

3 Depende da configuragdo do controlador.

4 E necessario Wi-Fi da caixa USB externa para conexo de rede em versées Wi-Fi. E
necessario celular da caixa USB externa para conexao de rede em versdes para celular.
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qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site
do fabricante.

3.1 Informacodes de seguranca

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragbes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultara em
morte ou leséo grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou
ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagao que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que
necessitam de uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranga. Acate todas as mensagens de seguranga que
seguem este simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no
instrumento, consulte o0 manual de instru¢des para obter informagdes sobre a operagao
ou seguranga.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas
(ESD) e indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

j Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em
sistemas de descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou
no final da vida util para o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.
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3.1.3 Conformidade e certificagao

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode nao fornecer a
protegdo adequada para a recepgao de radio nesses ambientes.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagéo para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagéo esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta proépria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
5. Tente algumas combinac¢des das opgdes acima.

3.2 Uso pretendido

O controlador SC4500 destina-se ao uso por profissionais de tratamento de agua que medem varios
parametros de qualidade da agua em instalagdes de aguas industriais, municipais ou residuais. O
controlador SC4500 nao trata nem altera a agua.

3.3 Visao geral do produto

APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um
processo de tratamento e/ou sistema de alimentacdo quimica para o qual existam limites
de regulamentacédo e requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a
produgdo ou ao processamento de alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario
deste instrumento conhecer e cumprir as regulamentacdes aplicaveis e ter mecanismos
suficientes e apropriados para obter conformidade com as regulamentagdes aplicaveis
no caso de mau funcionamento do instrumento.
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AVISO

A seguranca de rede e de ponto de acesso é responsabilidade do cliente que utiliza o instrumento
sem fio. O fabricante n&o sera responsavel por quaisquer danos, incluindo, e n&o se limitando a
danos incidentais ou consequenciais, especiais ou indiretos que foram causados por falha ou
violagédo de seguranga de rede.

AVISO

Material de perclorato - Manuseio especial pode ser aplicado. Consulte
www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate. Este aviso de perclorato se aplica apenas a baterias
primarias (fornecidas isoladamente ou instaladas neste equipamento) quando vendidas ou
distribuidas na Califérnia, EUA.

AVISO

O controlador é fornecido com uma pelicula de protecéo instalada na tela. Remova a pelicula de
protegéo antes de usar o controlador.

O SC4500 é um controlador de 2 canais para dispositivos de analise digital (por ex., sensores e
analisadores). Consulte Figura 1.

O controlador mostra na tela medigbes do sensor e outros dados. Ele pode transmitir sinais
analdgicos/digitais, além de interagir e também controlar outros dispositivos através das saidas e
dos relés. Saidas, relés, sensores e modulos sao configurados e calibrados por meio da interface do
usuario, na parte frontal do controlador, ou remotamente nos controladores conectados a rede. O
controlador se conecta ao Claros com uma rede celular®, rede Wi-Fi® ou por meio de conex&o LAN.
O sistema de diagnostico Prognosys® mostra o status das tarefas de manutencéo e fornece o status
da condigdo do instrumento.

A tela do instrumento é sensivel ao toque. O gabinete do instrumento tem uma ventilagéo protetora
na parte inferior. Nao cubra nem remova a ventilagao protetora. Substitua a ventilagdo protetora em
caso de danos.

O controlador esta disponivel com moédulos de expansao opcionais. Consulte o0 manual completo do
usuario no site do fabricante para obter informagdes adicionais.
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Figura 1 Visao geral do produto

1 Etiqueta para instalagdo do modulo 7 Tampa do USB

2 Conexao USB para caixa USB externa 8 Conexdes e encaixes elétricos
(conexao Wi-Fi ou celular)

3 Modulo de expans&o® 9 Ventilagdo protetora

4 Slots adicionais do médulo de expansao 10 Tampa para instalagdo do modulo

5 Tela do touchpad 11 Barreira de alta voltagem

6 Conexao USB para download de dados e

atualizagdo de firmware

5 Depende da configuragdo do controlador. Os médulos de expans&o sdo instalados de fabrica
com base na configuragéo do controlador.
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3.4 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

<@

1 Controlador SC4500 7 Pé de montagem (insertos do suporte de
montagem) (2x)

Dispositivo de montagem 8 Arruelas planas de 4 de pol (4)
Gaxeta de selagem para suporte do painel, 9 Arruelas de aperto de %4 de pol (4)
Neoprene

4 Gaxeta de isolamento de vibragao para 10 Mantém a porca sextavada, M5 x 0,8 (4x)
montagem em barra

5 Arruelas de isolamento de vibragdo para 11 Parafusos de cabega plana, M5 x 0.8 x
montagem em barra (4) 15 mm (4x)

6 Base para montagem na parede e em barra | 12 Parafusos de cabega plana, M5 x 0.8 x
6 100 mm (4x)”

Um suporte para montagem do painel esta disponivel como acessoério opcional. Consulte o
manual do usuario expandido para obter pegas de reposi¢éo e acessorios.
7 Usado para instalagdes de montagem de tubo de didmetro variavel.
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Secdo 4 Instalagao

APERIGO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta
se¢ao do manual.

4.1 Diretrizes de instalagao

APERIGO

Risco de choque elétrico. Equipamento conectado externamente deve ter uma avaliagéo
apropriada do padrao de segurancga do pais.

AVISO

N&o instale o controlador em um ambiente com atmosfera caustica sem um compartimento
protetor. Uma atmosfera caustica causara danos ao circuito eletrénico e aos componentes.

AVISO

N&o instale o controlador ao ar livre em um ambiente que receba luz solar direta ou radiagéo UV,
pois isso pode danificar o controlador. Instale a tela de protegéo UV opcional com teto solar para
evitar danos causados por exposi¢éo a UV quando instalado ao ar livre sob luz solar direta.

Observagao: (Somente para a versdo de rede e Claros) Certifique-se de que o departamento de Tl tenha
aprovagéo para a instalagdo e comissionamento do dispositivo. Ndo é necessario ter direitos de administrador. O
enderego de e-mail "No-reply@hach.com" envia o e-mail de configuragéo e "donotreply@hach.com"” envia as
notificagbes do sistema necessarias para a instalagdo. Adicione os dois enderegos de e-mail a lista de remetentes
seguros para garantir o recebimento de e-mails desses remetentes. A Hach ndo envia uma solicitagdo para
confirmar que o remetente ndo é um robé.

+ Instale o controlador em um local onde o dispositivo de desconexao de alimentagao para o
controlador seja operado facilmente.

Encaixe o controlador na vertical e nivelado em uma superficie plana e vertical.
Como alternativa, instale o instrumento em um painel, mastro vertical ou mastro horizontal.

Certifiqgue-se de que o dispositivo esteja em um local com espaco suficiente ao redor, para
realizagdo das conexdes e de tarefas de manutengao.

Certifique-se de que haja pelo menos 16 cm (6,30 pol) de espago para abrir as portas do
gabinete.

Instale o instrumento em um local com o minimo de vibragao.

O uso do suporte opcional para celulares é recomendado para todas as instalagoes.

O uso do teto solar opcional ou da tela de protegéo contra UV opcional com teto solar é
recomendado para todas as instalagdes externas.

Fornecga protegdo a computadores ou outros equipamentos conectados que podem néo ter
classificagdes ambientais equivalentes com base na classificagdo do gabinete do equipamento.

Obedega as classificagdes ambientais especificadas na lateral interna dos painéis para
instalacdes de fixagdo em painel.

Certifigue-se de que a poténcia nominal maxima da temperatura ambiente esteja correta.

4.2 Instalagdo mecanica

4.2.1 Fixar o instrumento na parede

Prenda o controlador voltado para cima e nivelado em uma superficie plana e vertical. Certifique-se
de que a montagem em parede é capaz de suportar 4 vezes o peso do equipamento. Consulte as
etapas ilustradas em Figura 3 e Componentes do produto na pagina 79 para o hardware de
montagem necessario.

80 Portugués



Figura 3 Montagem na parede
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4.2.2 Conecte o instrumento a um poste

Conecte o controlador na vertical a um poste ou tubo (horizontal ou vertical). Verifique se o diametro
do tubo é de 19 a 65 mm (0,75 a 2,5 pol.) Consulte as etapas ilustradas em Figura 4 e Componentes
do produto na pagina 79 para o hardware de montagem necessario.
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Figura 4 Montagem em poste
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4.2.3 Instalar o instrumento em um painel

Um orificio retangular é necessario para a instalagéo do painel. Para a montagem do painel, use a
junta de vedacgéao fornecida como modelo para cortar o orificio no painel. Certifique-se de usar o
modelo na posicao para cima para instalar o controlador vertical. Consulte Figura 5.

Observagdo: Se estiver usando o suporte (opcional) para a montagem do painel, empurre o controlador pelo

orificio no painel e deslize o suporte por cima do controlador no lado posterior do painel. Use os quatro parafusos
de cabeca plana de 15 mm (fornecidos) para prender o suporte no controlador e fixar o controlador no painel.
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Figura 5 Dimensdes da montagem do painel
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4.3 Instalacao elétrica

4.3.1 Conectores e encaixes elétricos

Figura 6 mostra os conectores e os encaixes elétricos no instrumento. Para manter a classificagao
ambiental do compartimento, certifique-se de que haja um plugue nas conexdes elétricas de tensao
nao utilizados e uma tampa nos conectores nao utilizados.

Com base na configuragéo do controlador, ele tem:

» Conectores Ethernet (LAN) para dar acesso pela Internet ao controlador através de uma rede do
cliente.

» Conectores Ethernet para protocolos Ethernet industriais: EtherNet/IP ou PROFINET.

» Conectores SC digitais para sensores SC digitais, gateways e analisadores digitais.

Um cédigo de cor identifica os conectores. Os conectores de LAN sdo verdes. Os conectores
EtherNet/IP ou PROFINET s&do amarelos. Os conectores do sensor SC digital sdo pretos. Consulte
Tabela 1 para saber quais sao as opgdes aplicaveis para cada conector e acessorio.

Observacgao: O controlador é fornecido sem acessoérios de alivio de tenséo instalados. O usuario deve fornecer os
alivios de tensao necessarios. Consulte o manual completo do usuario no site do fabricante para obter informagdes
adicionais.
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Figura 6 Conectores e encaixes elétricos

1 Conector Ethernet (opcional) para porta LAN | 5 Acessoério de alivio de tens&o para caixa e
1 ou conector EtherNet/IP ou PROFINET moédulos USB: entradas/saidas analdgicas,
Profibus DP

2 Conector Ethernet (opcional) para porta LAN | 6 Cabo de alimentag&o (ou hub do conduite)?
2 ou conector EtherNet/IP ou PROFINET

3 Conector SC digital: sensor 1. Opcional: 7 Conexao de alivio de tensao para relé de
Conexao do sensor analégico a entrada mA alta tensao

4 Conector SC digital: sensor 2. Opcional:
Conexao do sensor analdgico a entrada mA

Tabela 1 Opgoes para cada conector e acessorio

Item na figura 6 19 2 Opgao'? 34|56 |7

Sensor SC digital X | X

Entrada 4-20 mA X[ X

Saida 4-40 mA X

Profibus DP X

Caixa USB

LAN + LAN Verde | Verde Split (Dividir)/Chaining
(Encadeamento)

LAN + Modbus TCP | Verde | Amarelo | Mix IEP (IEP misto)

EtherNet/IP Amarelo | Amarelo | IEP only (Somente IEP)

LAN + EtherNet/IP Verde | Amarelo | Mix IEP (IEP misto)

PROFINET Amarelo | Amarelo | IEP only (Somente IEP)

LAN + PROFINET Verde Amarelo | Mix IEP (IEP misto)

Relé de alta tensao X

Fonte de alimentacgéo X

8 O cabo de alimentag&o é instalado de fabrica com base na configuragéo do controlador.

9 Um cédigo de cor identifica os conectores. Os conectores de LAN s&o verdes. Os conectores
EtherNet/IP ou PROFINET s&o amarelos.

10 Consulte 0 manual completo do usuério no site do fabricante para obter informacées
adicionais.
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4.3.2 Consideragdes da descarga eletrostatica (ESD)

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos delicados podem ser
‘ \ danificados devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradagéo do

desempenho ou em uma eventual falha.

Consulte as etapas deste procedimento para evitar que a ESD danifique o instrumento:

» Encoste em uma superficie metalica aterrada, como o chassi de um instrumento, um conduite ou
tubo metdlico, para descarregar a eletricidade estatica do corpo.

Evite movimentagao excessiva. Transporte componentes sensiveis a estatica em recipientes ou
embalagens antiestaticas.

Use uma pulseira conectada a um cabo aterrado.

Trabalhe em uma area protegida de estatica com revestimento antiestatico no piso e na bancada.

4.3.3 Conexoes de energia
APERIGO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta
segao do manual.

APERIGO

conexoes elétricas.

ff Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer

Se o controlador n&o tiver um cabo de energia instalado, conecte a energia a um conduite ou a um
cabo de energia. Consulte as se¢des a seguir para conectar a energia a um conduite ou a um cabo
de energia.

4.3.3.1 Abra a tampa do controlador
Abra a tampa do controlador para acessar as conexdes elétricas. Consulte Figura 7.

Figura 7 Abra o controlador

|
s
i
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4.3.3.2 Remova a barreira de alta tensao

A fiagéo de alta tens&o do controlador esta localizada atras da barreira de alta tens&do no gabinete
do controlador. Nao remova a barreira com o controlador energizado. Certifique-se de que a barreira
esteja instalada antes de energizar o controlador.

Remova a barreira de alta tens@o para obter acesso a fiagdo de alta tensdo. Consulte Figura 8.

Figura 8 Barreira de alta voltagem

4.3.3.3 Fios de energia
APERIGO

A Risco de choque elétrico. A conexdo com aterramento protetor (PE) é obrigatéria.

APERIGO

Riscos de choque elétrico e de incéndio. Certifique-se de identificar claramente a
desconexao local para a instalagdo do conduite.

Perigo potencial de eletrocusséo. Se este equipamento é usado ao ar livre ou em locais
potencialmente umidos, um dispositivo interruptor por falha de aterramento deve ser
usado para conectar o equipamento a sua fonte de energia elétrica.

contendo corrente elétrica devem ser desconectados. As conexdes da rede elétrica
devem manter uma polaridade de alimentagdo. O plugue separavel é o meio de

f Risco de choque elétrico. A desconexao local significa que todos os condutores
desconexao para o equipamento conectado por cabo.

plugue sem travamento fornecidos pelo usuario atendam aos requisitos do cédigo do

Riscos de choque elétrico e de incéndio. Certifique-se de que o cabo de alimentacdo e o
pais aplicaveis.
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Perigo de explosdo. Este manual destina-se semente a instalagao da unidade em um
N local n&o perigoso. Para a instalacdo da unidade em locais perigosos, use somente as
{M instrugdes e o desenho de controle aprovado, fornecido no manual de instalagdo em
locais perigosos.

AVISO

Instale o dispositivo em local e posigdo que permitam o acesso facil ao dispositivo de desconexao
€ sua operagao.

O controlador pode ser adquirido nos modelos com alimentagdo 100-240 VCA ou 18-28 VCC. Siga
as instrugdes sobre fiagado apropriada para o modelo adquirido.

Aplique energia ao instrumento com um conduite ou fio de alimentagao. Certifique-se de instalar na
linha da alimentagéo um disjuntor com suficiente capacidade de corrente. O tamanho do disjuntor é
baseado na bitola da fiagdo usada na instalacéo.

Para instalagdo com o conduite:

 Instale um dispositivo de desconexao local para o instrumento a uma distancia de até 3 m
(10 pés) do instrumento. Coloque uma etiqueta no dispositivo de desconexao que o identifique
como o principal dispositivo de desconex&o do instrumento.

+ Classificado para pelo menos 90 ° C (194 ° F) e aplicavel ao ambiente de instalagéo

» Para conexdes permanentes, use apenas fios sélidos. Use dimensdes de cabo entre 0,75 a
1,5 mm? (18 a 16 AWG). Os fios flexiveis devem ter um terminal do tipo ponteira ou pino na
extremidade.

» Conecte o equipamento de acordo com as codificagdes elétricas locais, estaduais ou nacionais.

+ Conecte a parte central do conduto que o mantém seguro e veda sua conexao ao ser apertado.

» Se for usado um conduite de metal, certifique-se de que a caixa do conduite esteja apertada de
forma que ela conecte o conduite de metal ao aterramento de seguranca.

+ A fonte de alimentagao CC que fornece energia ao controlador CC deve manter a regulagao de
tensao dentro dos limites de tensdo de 18-28 VCC especificados. A fonte de alimentagdo CC
também deve fornecer protegéo adequada contra oscilagdo de voltagem e varia¢des de linha.

Para a instalagdo com um fio de energia, certifique-se de que o fio fornecido seja:

* Menor que 3 m (10 pés) de comprimento

» Tenha uma classificagao suficiente para a tensao e corrente da alimentagéo.

+ Classificado para pelo menos 90 ° C (194 ° F) e aplicavel ao ambiente de instalagao

+ Na&o seja menor que 0.75 mm? (18 AWG) com cores de isolamento aplicaveis nas exigéncias de
cédigo locais. Os fios flexiveis devem ter um terminal do tipo ponteira ou pino na extremidade.

» Um cabo de alimentagdo com tomada de trés pontas (conexdo com aterramento) que seja
aplicavel a conexao de alimentagéo

» Conectado através de uma prensa cabo (alivio de tensdo) que mantém o cabo de alimentagao
seguro e veda conexao ao ser apertado

* Nao ha um aparelho de bloqueio no plugue

4.3.3.4 Conecte o conduite ou um cabo de alimentagao

AVISO

O fabricante recomenda o uso de componentes elétricos fornecidos pelo fabricante, como cabo de
alimentagéo, conectores e encaixes de alivio de tensao.

Certifiqgue-se de que o revestimento do cabo passe pela lateral interna do gabinete para
manter a classificacdo ambiental do gabinete.
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O controlador pode ser conectado a uma linha de alimentagdo com fios rigidos em um conduite ou a
um cabo de alimentacéo. Independentemente do fio usado, as conexdes sao feitas nos mesmos
terminais.

O plugue do cabo de alimentagao é usado para conectar e desconectar a energia do controlador.
Para instalagédo no conduite, a desconexao local instalada é usada para conectar e desconectar a
energia do controlador.

Consulte Figura 9 e Tabela 2 ou Tabela 3 para conectar o conduite ou o cabo de alimentag&o. Insira
cada fio no terminal apropriado até que o isolante encaixe-se no conector sem fio desencapado
exposto. Puxe um pouco apés inseri-los para garantir que haja uma conexao segura. Se necessario,
remova o conector do PCBA para facilitar a fiagdo dos terminais.

Observagao: Certifique-se de que todos os cabos fiquem abaixo da linha limite impressa no PCBA para evitar
interferéncias na barreira de alta tensgo. Consulte Figura 9.

Figura 9 Conecte o conduite ou um cabo de alimentagao

0| C_T—==xC

<€n

1 Terminal de energia CA e CC 3 Aterramento de protegédo
2 Limite de cabos: ndo coloque cabos acima 4 Hub de conduite (ou acessodrio de alivio de
da linha. tensdo para o cabo de alimentagéo)
Tabela 2 Informagdes sobre a fiagao: alimentagao CA
Terminal Descricao Cor: América do Norte Cor: UE
L Quente (linha 1) Preto Marrom
N Neutro (N) Branco Azul
® Aterramento de protecéo Verde Verde com listra amarela
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Tabela 3 Informagoes sobre a fiagado - energia CC

Terminal Descricao Cor: América do Norte Cor: UE
L +24 VCC Vermelho Vermelho
N Retorno 24 VCC Preto Preto
) Aterramento de protegao Verde Verde com listra amarela

4.3.4 Conecte os relés de alta tensao
APERIGO

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer
conexdes elétricas.

Perigo potencial de eletrocusséo. Os terminais de energia e de relé sao projetados
somente para uma terminacao unifilar. Ndo use mais de um fio em cada terminal.

Perigo potencial de incéndio. Nao altere com frequéncia as conexdes de relés ou fios do
jumper nas conexdes elétricas principais dentro do instrumento.

Perigo de explosdo. Este manual destina-se semente a instalagdo da unidade em um
local ndo perigoso. Para a instalagdo da unidade em locais perigosos, use somente as
instrugdes e o desenho de controle aprovado, fornecido no manual de instalagdo em
locais perigosos.

ACUIDADO

Perigo de incéndio. As cargas de relé devem ser resistivas. Sempre limite a corrente aos
relés com um fusivel ou disjuntor externo. Siga as classificagdes de relé da segao
Especificagdes.

Certifigue-se de que o revestimento do cabo passe pela lateral interna do gabinete para
manter a classificacdo ambiental do gabinete.

O instrumento possui dois relés sem energia, cada um com um contato de comutagao unipolar. Para
controladores CA, o compartimento da fiagdo néo é feito para conexdes de tensdo com mais de
264 VCA.

Os terminais do relé estéo localizados atras de uma barreira de alta tensdo no gabinete do
controlador. Nao remova a barreira enquanto houver energia nos terminais do relé. Nao forneca
energia aos terminais do relé quando a barreira ndo estiver instalada.

Conecte cada relé a um dispositivo de controle ou dispositivo de alarme, conforme necessario.
Consulte Figura 10 e Tabela 4 para conectar os relés. Consulte o0 manual completo do usuario no
site do fabricante para obter informagdes adicionais.

Consulte Especificagbes na pagina 73 para obter as especificagdes do relé. Os relés séo isolados
um do outro e do circuito de entrada/saida de tensao baixa.
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O maior fio de bitola que os plugues de alimentagao e de relé sdo classificados para 1,5 mm?

(16 AWG). Os terminais do relé aceitam fios de 0,75 a 1,5 mm? (18 a 16 AWG) (conforme
determinado pela aplicagéo de carga). Use o fio com uma classificacdo de isolamento de 300 VCA
ou mais. Insira cada fio no terminal apropriado até que o isolante encaixe-se no conector sem fio
desencapado exposto. Puxe um pouco apos inseri-los para garantir que haja uma conexao segura.
Se necessario, remova o conector do PCBA para facilitar a fiagdo dos terminais. Os fios flexiveis
devem ter uma virola frisada ou um terminal tipo pino na extremidade.

Observagao: Certifique-se de que todos os cabos fiquem abaixo da linha limite impressa no PCBA para evitar
interferéncias na barreira de alta tenséo.

A corrente nos contatos do relé deve ser de 5 A (carga somente resistiva), 1250 VA 125 W (carga
somente resistiva) ou menos. Certifique-se de ter um segundo interruptor disponivel para remover a
alimentacgéo dos relés localmente no caso de uma emergéncia ou para manutengao.

Para controladores CA, use os relés em alta tensdo. Para controladores CC, use os relés em baixa
tensdo. Consulte Especificagdes na pagina 73 para obter as especificagcdes do relé. Nao configure
uma combinagéo de alta e baixa tensao.

As conexdes dos terminais de relé ao circuito de rede em aplicagbes de conexao permanente
devem ter isolamento classificado para um minimo de 300 V, 90 ° C (194 ° F). Terminais conectados
no circuito de alimentagdo com conex&o de um cabo de alimentagdo devem ter isolamento duplo e
classificagdo em 300 V, 90 °C (194 °F) tanto no nivel interno de isolamento quanto no externo.

Figura 10 Conectar os relés

20 [ 2 =

LNC_com No
2 3

LNC Ccom No |
4 5 6

\=sso

[2.95 Ibf.ft]

Tabela 4 Informagées sobre a fiagao - relés

Terminal Descrigao Terminal Descrigao
1 Relé 2, NC 4 Relé 1, NC
2 Relé 2, comum 5 Relé 1, comum
3 Relé 2, NO 6 Relé 1, NO
NC = normalmente fechado; NAO = normalmente aberto
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4.3.5 Instale um médulo de expansao

Perigo de exploséo. Este manual destina-se semente a instalacdo da unidade em um
[ local ndo perigoso. Para a instalagdo da unidade em locais perigosos, use somente as
\M instrugdes e o desenho de controle aprovado, fornecido no manual de instalagdo em
locais perigosos.

Médulos de expanséo com saidas analégicas, entradas analégicas e comunicagao Profibus estao
disponiveis para o controlador. Consulte a documentacéo fornecida com o médulo para obter
informagdes adicionais.

4.4 voltada para o lado direito
APERIGO

tras da barreira de alta tensao no compartimento do controlador. A barreira deve
permanecer encaixada exceto na instalagdo de médulos ou quando um técnico de

f Risco de choque elétrico. Os fios de alta tensdo para o controlador sdo conectados por
instalacédo qualificado estiver instalando fiagdo de energia, alarmes, saidas ou relés.

AVISO

Feche a tampa do controlador e verifique se os parafusos da tampa estédo apertados para manter a
classificagdo ambiental do gabinete.

Ap0ds as conexdes de energia, instale a barreira de alta tensao. Certifique-se de que a barreira de
alta tensao esteja corretamente colocada nas guias do gabinete e fixada no PCBA principal.
Certifique-se de que a parte inferior da barreira de alta tensao (rebordo de borracha macio) esteja
corretamente instalada e néo tenha qualquer deformagéo. Consulte Figura 11.

Feche a tampa do controlador. Aperte os parafusos da tampa com um torque de 2 Nm (17,70 Ibf-
pol.). Consulte Figura 7 na pagina 85.

Figura 11 Instale a barreira de alta voltagem
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4.5 Conectar dispositivos de medigao

Conecte dispositivos digitais (por exemplo, sensores e analisadores) aos conectores de dispositivos
no instrumento. Consulte Figura 12. Guarde as tampas dos conectores do dispositivo para uso
futuro.

Verifique se os cabos do dispositivo ndo causam risco de tropecgar e ndo apresentam curvas
acentuadas.

Figura 12 Conecte um dispositivo

Secdo 5 Interface do usuario e navegagao

N&o use canetas ou lapis nem outros objetos afiados para fazer sele¢des na tela, para ndo a
danificar.

Figura 13 mostra uma viséo geral da tela inicial. Consulte Tabela 5 para obter as descricdes dos
icones na tela.

A tela do instrumento € sensivel ao toque. Use apenas a ponta do dedo (limpa e seca) para navegar
pelas funcdes da tela sensivel ao toque. Para evitar toques indesejados, a tela é automaticamente
bloqueada apds um periodo de inatividade. Toque na tela e deslize para cima para reativa-la.
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Figura 13 Tela principal

Gr——=]= 8 il 284 11:15Am

& | 5.4 62|
NH4-N mg/L Now
e

@\ BasinEast AN-ISE (S J) BasinEast_AN-ISE
15.1 54.8

K+ mg/L cl- mg/L
O00®00

1 Janela de medig&o: mostra os dados de um | 4 icone do Prognosys (opcional)
dispositivo, pressione o bloco para mostrar a
janela de detalhes do dispositivo.

2 Barra de diagndstico: mostra mensagens do | 5 icone de carrossel: deslize a tela para a
sistema e condi¢des de alarme; pressione a esquerda ou para a direita para mostrar
barra para ver os erros e adverténcias do outros modos de exibigdo da tela.
sistema. Mostra tarefas pendentes e
informagdes sobre o sistema

3 Barra de status

Tabela 5 Descrigoes do icone

icone Descrigédo icone Descrigdo
— Pressione para mostrar o Menu Intensidade do sinal 3G/4G.
— Principal. ™ | I I Mostra quando uma caixa USB

com um modem de celular esta
conectada ao controlador.

Conexao Claros Conexao USB. Mostra quando
® -.C uma unidade flash USB esta

conectada ao controlador. Pisca

quando ha transmissao de

dados.
T~ Conexao Wi-Fi. Mostra quando g Usuario remoto. Mostra quando
byd uma caixa USB com um B um usuario remoto esta
adaptador de Wi-Fi esta conectado ao controlador.
conectada ao controlador.

n Bloqueio de tela. Mostra quando < > Pressione para entrar em um
a tela esta bloqueada.'! Deslize submenu ou voltar ao menu
para cima para desbloquear a anterior.
tela.

ﬁ Quando estiver em um submenu,
pressione para ir para a tela
principal..

Secdo 6 Como iniciar

Conecte o cabo de alimentagdo a uma tomada elétrica com aterramento de protegéo ou ligue o
disjuntor do controlador.

11 A opgdo de Screen lock (Bloqueio de tela)é ativada por padréo.

Portugués 93



6.1 Inserir configuragodes iniciais

Na inicializagdo, siga as instru¢gdes no visor para configurar o idioma, a data, a hora e as
informagodes da rede. Consulte Definir as configuragdes do controlador na pagina 94 para mudar as

configuragdes.

Secdo 7 Operacgao

7.1 Definir as configuragdes do controlador

Defina as opgdes de idioma, hora, data, instalagéo, local e tela do controlador.

1. Pressione o icone do menu principal e selecione Controlador (Controlador) > Geral (Geral)

2. Selecione e configure cada opgéo.

Opgéao
Idioma

Fuso horario

Formato da
hora

Hora

Data
Formato da
data
Instalacao

Local

Tela

Descrigao
Define o idioma exibido na tela do controlador e nos arquivos de registro.

Define o fuso horario. Selecione a Regido e a Cidade para o fuso horario.
Observagdo: Quando o controlador esta conectado ao Claros, a configuragdo de Fuso
horério é desativada.

Define o formato de hora: 12 h (padr&o) ou 24 h.

Define a hora.
Define a data.

Define o formato de data: dd/mm/aaaa ou mm/dd/aaaa (padréo)

Define 0 nome da instalagéo (maximo de 32 caracteres). Padrao: ndo
selecionado

Define o nome do local (maximo de 32 caracteres). Padrao: numero de série
do controlador

Define as opgdes de exibigao:

» Screen lock (Blogueio de tela): quando definido como ativado (padréo), a
tela é bloqueada automaticamente ap6s o periodo de inatividade. Quando
a tela é bloqueada, a tela sensivel ao toque é desativada e ndo ha areas
ativas na tela. Toque na tela e deslize para cima para reativa-la.
Observagao: O fabricante recomenda ndo desativar as configuragées de Screen
lock (Bloqueio de tela). A configuragdo de Screen lock (Bloqueio de tela)impede
toques indesejados na tela (especialmente em instalagées externas).

» Tempo de espera: define o periodo de inatividade apds o qual o
controlador bloqueia a tela. Opgdes: 1, 3, 5, 10 ou 15 minutos

7.2 Conectar o instrumento a rede

Com base na configuragdo, o instrumento pode ser conectado a uma rede com conexao Internet

para configuracéo e operagdo. Com base na versdo, o controlador conecta-se a Internet por uma
rede celular, rede Wi-Fi ou por uma conexao LAN. Consulte o manual completo do usuario no site
do fabricante para obter informagées adicionais.
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Secdo 8 Manutencgao

Nao desmonte o instrumento para manutengado. Caso seja necessario limpar ou reparar
componentes internos, entre em contato com o fabricante.

8.1 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e uma solugao de sabdo neutro e seque
conforme necessario.

8.2 Destravar a tampa do controlador

Algumas condigdes externas podem causar travamento na tampa do controlador. Se necessario,
use uma chave de fenda comum para empurrar a ranhura da dobradica e destravar a tampa do
controlador. Consulte Figura 14.

Figura 14 Destravar a tampa do controlador

8.3 Substituicao de fusivel

Os fusiveis ndo séo itens que podem ser reparados pelo usuario. A necessidade de substituicdo de
fusiveis nos controladores indica falha técnica grave e, portanto, é considerada uma atividade de
servigo. Se houver suspeita de um fusivel queimado, entre em contato com o Suporte técnico.

8.4 Troca de baterias

A bateria reserva de ion de litio ndo pode ser substituida pelo usuario. Entre em contato com o
suporte técnico para substituicdo.

Secdo 9 Solucgao de problemas

Consulte o manual do usuario expandido em www.hach.com para informagdes sobre a solugdo de
problemas.
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